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ORADEA Ä, or gyárfás elemér

Döntött a minisztertanács 
Románia uj külpolitikájáról
Lemondott az ország az angol-francia kezességről

minisztertanácsot tartottak. Arcjetoianu Királyi tanácsos smuyymuuw.ci 
heszámolt Beszarábia és Északbnkovina kiürítési műveletének menetéről. A mi­
niszterelnök ezután ismertette a jelenlévők előtt a helyzetet, amely a kuszooon 
álló úi európai rend és elrendezés folytán Románia külpolitikájának módosítá­
sát tette szükségessé. Ennek folytán Románia lemond az 1940 április ló-an ka­
póit angol-francia garanciáról. A minisztertanács a külügyminiszter »»al ismer­
tetett külpolitikai irányvonalat a magáévá tette. A minisztertanács este felnyelő­
kor ért véget.

A propagandaügyi miniszter
rádiószózata

Bucht estiből jelentik: Sidorovici propa­
gandaügyi miniszter rádiószózatot intézett a 
román nemzetihezs amelyben a következőket’
mondotta: , ,

_ Az ország nehéz megprobaltatasokon
megy át; fájdalmas órákat élünk■ De a román 
ember nem csügged el, mert a történelem fo­
lyamán megismertük a szenvedést, ami min­
dig csak megacélozta erőinket. Emeljük fel te­
hát homlokunkat és hittel, reménységgel vár­
juk a holnapi napot.

— Mi nem óhajtottuk a másét. Mélyüljünk 
el ebben a gondolatban. A román nem vész el, 
hiszen a múltban is ujult erővel került ki, a 
megpróbáltatásokból. De ehhez összetartásra 
iiflY) $*ii'k.Rpn

— Tegyünk tehát félre mindent, ami ed­
dig egymástól elválasztott bennünket. Tegyük

félre az elszigetelődést, a tartózkodást, az ellen­
séges indulatot, ami alkalmas az építő tevé­
kenység megbénítására■ Hagyjuk a terméket­
len vitákat, mondjunk le a szenzációhajhá­
szásról■ Ne habozzunk és ne kételkedjünk. 
Minden kimondott szó alapos meggondolásból 
fakadjon- Igyekezzünk teljesen átalakulna. Ál­
lást kell foglalnunk a csiiggedés ellen. A zava­
rosban halászók az ellenség segítőtársai. Le­
gyünk figyelemmel a belső ellenségekre, akik 
néha veszedelmesebbek a külsőknél. Az ország- 
őrök, a katonM előképző sok, az egész ifjúság a 
hatósági szervekkel vállvetve munkálkodjék a 
haza javán. Mindenki tekintse mozgósítóttnak 
magát. Felemeljük a nemzeti újjáéledés zász­
laját.

— Román testvérek, fel a szivekkel! 
isten segíteni fog! Jóegészséget!

Szerdán országos gyásznap
Kedden és szerdán a kávéházak zárvatartandók

délveknek alapján történik, amelyeket a prefek- 
turák, vagy ezek megbízottai bocsátanak ki. Az 
engedélyekben feltüntetendő az utazó egyéneknek 
s-záma és az az állomás, ahová utaznak. Ezeknek 
az igazolványoknak alapjan a vasúti pénztárak 
harmadosztályú jegyeket adnak ki.

A nagyváradi rendőrség felhívása.
A rendőrség felhívja a lakosságot, hogy al­

kalmazkodjék a közhangulathoz. A belügymi­
nisztérium Beszarábia és Észak-Bukovm-a át­
adása alkalmából öt napos zenetek!mat rendelt 
el Az országot ért fájdalomból az egész ország 
lakossága kiveszi a részét. Gritta Ovidiu rendor- 
k veszt or ezúton kéri fel a város lakosságát, 
hogy az együttérzés kifejezéseképpen tartózkod­
jék a rádióállomások által közvetített hangos 
zene, nyitóit ablak melletti hallgatásától. A 
hangos zene hallgatását a hatóságok mám fesz- 
tációnak tartják és kihívónak tekintek. A 
rendőrkvesztor tehát felhívja a lakosság figyel­
mét- hogy alkalmazkodjék a közhangulathoz, 
ellenkező esetben a rendőrség a legszigorúbb 
eszközökhöz fog folyamodni és a tüntetőket a 
törvény értelmében szigorúan megbüntetek. A 
rendőrkvesztor szigorú utasítást adott a rendőr- 
közegeknek, akik felügyeletet gyakorolnak* A 
zenetilalom 3-án. szerdán já.r le. Csütörtökön a 
zenetilalom végetér.
Hatósági intézkedések a temcsi helytartó­

ságban.
Temesvár. Saját tud. A temesi királyi hely- 

tartóság a következő közleményt adta ki: A közön­
ség figyelmét felhívjuk, hogy a jelenlegi körülmé­
nyek között saját érdekében szigorúan tartózkod­
jék napirenden lévő eseményekkel kapcsolatos 
tendenciózus hírek terjesztésétől, vagy kommenta- 
lásától. Akikről bebizonyosodik, hogy kihívó, vagy 
riasztó híreket terjesztenek, hogy ezáltal pánikot 
idézzenek elő, a biióság elé kerülnek s ezeket az 
alarmtörvény fennálló intézkedései értelmeken szi­
gorúan megbüntetik. Mindenki őrizze meg a nyu­
galmát, higgadtságát s a hatóságok iránti szilárd 
bizalmát. A hatóságok hivatottak ugyanis arra, 
hogy a szükséges intézkedéseket meghozzák s a 
személyi és vagyonbiztonság fölött őrködjenek. A 
nyilvános helyiségek zárórájára vonatkozó intéz­
kedés, valamint az, hogy a terraszokon nincs ki­
szolgálás, csak átmeneti jellegű 8 32 3 Beszarabia 
és Észak-Bukovina elvesztése miatti nemzeti gyász-
szál függ össze.

Ducurestiböl jelentik: A miniszterelnökség
közli: Szerdára, julius 3-ra amikor az utóin ro 
mán csapatok is elhagyják Beszarabia es tsz a v- 
bukovina területét, országos gyásznapot rétidé - 
tünk el.

A belügyminisztérium az ostromallapotrc., 
mozgósításról és a rémhírterjesztésről szóló tor- 
vény alapján a következő újabb rendelkezéseket
adta ki: , , ,

I. A mozi előad asokat este il orakor be
kell fejezni.

II. A bodegak és korcsmák esti, zűr- 
órája fél kilenckor van az egész országban.

' Ül. Julius 2-án és 3-án az összes karc-
házak zárva törlendők.

IV. A fővárosban az összes nyilvános I e- 
ly iségek utcai forraszáról eltávolitandók fl« asz­
talok és székek

Katonai őrjáratok igazoltaini fogják 
a járókelőket.

A mozgósításra való tekintette! inától kezdve 
M esti órákban katonai őrjáratok tartják feiw a 
rendet és igazoltatják a járókelőket. Mindenki

hordja magánál személyazonossági igazolványán ki- 
vül, katonai igazolványát is.

Rendelet a menekültek utazásának 
szabályozására.

Ducurestiböl jelentik: A belügyminisztérium 
közölte az illetékes hatóságokkal, hogy Bukoviná­
ból és Beszarábiáhól érkező menekülteknek, vala­
mint azoknak a beszarábiaiaknak utazása, akik 
erre a területre akarnak utazni, azoknak az enge-

A királyi helytartóság miniszteri rendelkezés 
alapján közölte, hogy csak a beszarábiai illetőségű 
egyének, akik az ország területén laknak és Besz- 
arábiába akarnak visszatérni, ezt akadaiytalanul 
megtehetik. A megyefőnökségek kaptak utasítást, 
hosry ilyen egyének számára igazolványt ^ állítsa­
nak ki, amelynek alapján aztán a vasúti pénztárak 
kiállítják a csoportutazf/hoz szükséges kísérő- 
iratot. (Bilet de insotire.)

A rendőrkvesztura közhírré tette, hogy min­
denki köteles katonai könyvecskét s legutóbbi pa­
rancscéduláját mindig magánál tartani.

Minden eszközzé megóvjuk a lakosságot, hogy ne 
essék a kizsákmányoló üzérkedés prédáiéváa
Bucurestiböl jelennik: Az üzérkedés letörésé- 

vei megbízott kormánybiztosság közli: Kapcsolat­
ban azokkal a körülményekké!, amelyek Beszara­
bia és Bukovina lakosságának jórészét kiszakítot­
ták szülőhelyéről, felhívjuk az üzérkedés ellenőr­
zésével megbízott összes szerveket, hogy kettőzzek 
meg erőfeszítéseiket és óvják mez minél teljesebb 
mértékben ezt a szerencsétlen lakosságot attól, 
hogy a kizsákmányoló kereskedés prédájává essek.

Az emberiesség és becsület érzése arra kötelez, 
hogy semmiféle áldozattól se riadjunk vissza, azok­
nak a vértestvéreinknek védelmében, akiket a sors 
a menekülés útjára kergetett. Az ellenőrző terve­
ket az üzérkedés letörésével foglalkozó hivatalodat 
és a nemzeti gárda bajtársait felhívjuk, bogy a 
legszigorúbb intézkedéseket tegyék a törvényes 
megtorlások 3! 1:-1 mazásában ott, ahol erre szük­
ség van
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beszaró bioi menelcüües 
drámai részletei

Bueurestiből jelentik: A fővárosi lapok 
egész oldalakat szentelnek a beszarábiad és az 
észak-bukovinai menekültek ügyének. Beszá­
molnak az illetékes hatóságoknak azokról az 
intézkedéseiről, amelyek a menekültek szállítá­
siéról, fogadásáról, elhelyezéséről és segélyezé­
séről rendelkeznek- A hivatalos közlemények 
között helyszíni riportokat, helyzetképeket kö­
zölnek a lapok, amelyeknek nagyrészét a me-

össze-nekülők elbeszélései alapján állították

Ahol a menekülteket fogadják.
A Curentul kiküldött tudósítója a követke­

zőkben számol be élményeiről:
Jasi, jut:us 30. A nemzett gyász második 

napján utaztam végig a menekülteknek szál­
lást adó Moldovén. A Stefan Cel Mare rapid- 
vonat jelzőtábláit kicserélték s a Bucuresti— 
Hord—Cermuti“ tábla helyébe Bucvresti— 
Nord—Därmänesti került... S az utolsó hely­
ségnév mindig változik, mert a román vonatok 
esek addig a pontig közlekedhetnek, ahova az 
orosz csapatok még nem hatoltak be. Ezen a 
mind rővidebb távon, kis késéseket leszámítva, 
arányl-ag szabályos a forgalom. Az oroszok ál­
tal megszállott területeken csak azok a külön­
vonatok közlekednek, amelyeket már az oro­
szok állítottak be azoknak a számára, akik el 
akarják hagyni a megszállott területeket, vagy 
vissza akarnak oda térni.

...Amint vonatunk meg-megáll egy-egy 
állomásnál, országőr-csapatokat. előképzősöket, 
vöröskeresztes nővéreket látunk, akik üdítő 
ételt 9 italt osztanak ki a menekültek között... 
Most hagytuk el Dragot. A vasútvonal mentén 
még ott kísért az elmúlt világháború cikk-cak- 
kos lövészárka. Az idő még be sem gyógyította 
a román föld vérző sebeit s máris újabb áldo­
zatot követel a borzalmas szörny ... A vaslui-i 
állomás homlokzatán hatalmas román trikolor 
leng; rajta ez a felírás: Éljenek beszdrábiati és 
bukovinai testvéreink! Tasiban a személy- és 
teherkocsikból álló menekült vonatokat a kor­
mány rendelkezéseinek megfelelő vármegyékbe 
irányítják...

— Fájdalmas kötelesség ezekről a dolgok­
ról írni, — fejezi be cikkét a Curentul tudósí­
tója, — de bármilyen megrázóak és szomorúak 
is, sokkal hasznosabbak, mintha agyonhall­
gatnánk, vagy a valóságnak meg nem felelő

csapatokat váró Síorojinetből. A bucuresfi-i 
ügyvéd a következőkben számol be az orosz 
csapatok bevonulásáról:

— Pénteken reggel indultam el Bucures- 
íiből feleségemért, aki Storojineíben állami 
tanítónő... Csak a legszükségesebb holmikat 
szedtük össze storojineti lakásán s már az ál­
lomáshoz készültünk, amikor pokoli búgás 
hallatszott a város keleti feléből: megérkeztek 
a szovjet tankok. Harminc hatalmas harcikocsi- 
koIoszus robogott be néhány perc múlva a vá­
ros utcáiba s az .előre kidolgozott pontos terv 
szerint megszállták előbb a főteret, majd a 
vasúti állomást és a postát. Ettől a pillanattól 
kezdve senki sem hagyhatta el a várost sem vo­
nattal, sem más járművel, vagy gyalog, mert a 
hosszú sorokban érkező tankok elzártak minden 
kivezető utat. Két orosz tank a Szerető hídfőit 
őrizte, úgyhogy az egész várost foglyul ejtet­
ték az oroszok.

— Másnap reggel azután engedélyt kap­

tunk, hogy gyalog, vagy kocsival átkeljünk a 
Szerető hidjún s a legközelebbi, még román 
kézen levő állomáson vonatra szálljunk s elin­
duljunk a főváros felé-

Erjy ötéves kislány keresi az édesanyját.
A bucuresti Északi Pályaudvarra mod, 

már egymásután érkeznek a menekülteket szál­
lító vonatok. Az első meneküllek Chisinauból 
az Uwrea gyorssal érkeztek. Ismerősnevü orvo­
sok. ügyvédek, egykori politikusok érkeznek az 
első menekültszállító vonattal. A chitinauiak- 
nak alig volt annyi idejük, hogy néhány leg­
szükségesebb ruhaneműt bőröndbe csomagol­
janak ...

Az egyik kocsiból Erben tanár száll ki s 
egy ötéves kislányt vezet kézen fogva keresztül 
a hatalmas tömegen. Nem az ő kislánya, még 
a chisinaui állomáson vette gondjába, mert- a 
gyermek a nagy zűrzavarban elszakadt szü­
leitől ... A tanár most a fővárosi menekült­
irodák végtelen névsoraiban keresi az ötéves 
kislány édesanyját és édesapját...

S a bucuresti rádió nap mint nap ilyen 
fölhívásokat közöl: Ki látta férjemet, lonescu 
ügyvédet, akit a ...... -i állomáson vesztettem
el szemeim elől...? Ki látta édesapámat? Ki 
látta tízéves kisfiámat... ?

A múlt borzalmai újra kísértenek •..

. Befejeződött leszarábia 
és EszaSc-lütoiM eresz megszállása
Á gyors előnyomulás miatti összetűzések ügye rendeződött

Moszkvából jelenti a szovjet távirati iroda 
kedden reggel: Beszarábia és Eszak-Bukovina meg­
szállása ma reggel befejeződött.

Bueurestiből jelenti a Rádió hírszolgálata: A 
vezérkar közli: Julius elsején a kiürítési műveletek 
Besizarábiában tovább folynak. A csapatok elérték 
a Jsitüzött vonalakat. Azokat az összetűzéseket, 
amelyeket a szovjet-csapatok tu!gyors előnyomu­
lása néhány helyen előidézett, rendeztük.

keddre virradó éjszaka az összeg vonalakon korlá­
tozásokat léptetett életbe a személyi vasutfor^a- 
lomban.

Itt említjük meg, hogy 
kezdve erősen korlátozzák a 
forgalmat.

Budapesten keddtől
városi társasgépkocsi.

Ä zsidó lakosság visszaköltözése. 
A heszsribiai származású zsidó lakosság az 

ország területéről visszaköltözik Beszarábiába. Ju­
nius 30-án Ungeninél és Cristestínél 7.600 zsidó, 
Galat-Reniné! pedig 2000 zsidó költözött vissza.

tekmegye
ii8zS|326ía$ági bizottsága a 

legszigorúbb gyomirtást 
rendelte el

Népmílicía
Kaunasból 

rcsaiban meakez

alakítása Litvániában.
jelentik: Litvánia különböző vá­
dlók a népmiüeiák megalakítását.

módon írnánk róluk-.

Storojinet megszállása.
A lap más helyén beszélgetést közöl a Cu­

rentul egy Lupu nevű fővárosi ügyvéddel, aki 
utazott sietve Beszard,biában la- j 
elszállítani a megszálló szovjet- j

Megvár minisztertanács a fontosabb 
folyóttgyektöl. Korlátozták a személy­

forgalmat a magyar vasutakon.
BudapestreI jelentik: A kormány tagjai hét­
délután 7 órakor Teleki miniszterelnök elnök-főn

Bueurestiből 
kó családját

letéve! minisztertanácsot tartottak. A miniszterta­
nács fontosabb időszerű folyó ügyeket, tárgyalt, 
megvitatta az általános helyzetet, és este fél 9 óra­
kor ért véget.

Budapestről jelentik: A Magyar Államt a.-utak 
előre nem láthatott technikai nehézségek miatt

Napjaink legrakiuálisabb könvve

GIORGIO PINI
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Tanulságosabb, érdekíeszitőbb ol­
vasmány ma el sem képzelhető. 
A könyv igen Ízléses kiállításban, 
finom könyvpapiron, 20 eredeti fény­
képpel és művészi címlappal. 235 oldal.

ARA 135 LEI,

Csíkszereda. Saját tud. Drimba József me­
gye főn ok Bor? loan Mezőgazdasági Kamarai 
titkár és Kozán Imre gazdasági főfelügyelőből 
álló vármegyei gazdasági bizottság fontos kör- 
tendelotet küldött szét az elöljáróságoknak szi­
gorú végrehajtás végett. Mint ismeretes, Székelv- 
toldon eddig rendezett gazdasági szaktanfolya­
mok, iskolankivüli népnevelő tevékenységek és 
lelkes szakemberek felvilágosításai következté­
ben a lakosság nagy előhaladást tett mezőgaz­
dasági szempontból, különösen a talaj előkészí­
tése tekintetében. Vetőmag tekintetében sincs 

sok kifogásolni való, mert a Mezőgazdasági Ka­
mara utján kiosztott vetőmag már triörozés ut­
ján kerül a földbe. Hozzászoktak a székelyek a 
vetőgéphez és lókapához is. Ezzel szemben alig, 
vagy semmi haladás nem mutatkozik a gyom­
irtás terén. Az idei szokatlanul esős időjárás 
valóságos melegágya a gyomnak, dudvának, bur­
jánnak. Ezeket mindenképpen irtani kell, mert 
a gyom elöli a termést, elvonja a növénytől a 
tápanyagot, szívja a föld zsírját: a trágyát. En­
nek megakadályozására a megyei gazdasági bi­
zottság elrendelte, hogy az összes birtoktulajdo­
nosok kötelesek kiirtani az udvaron, utszéleken, 
sáncokban, vetések közt és határbarázdákban ta­
lálható burjánokat és káros növényeket. A köz­
ségi elöljáróságokat ugyanerre kötelezték saját 
területeiken. A gyomirtásnak még a burjánok 
magbamenése előtt meg kell történnie. Ki kell 
irtani az arankafoltokat a kaszálókról, legelők­
ről, sáncokból, utakról, bárhol is jelentkezzenek. 
Az aranka folt körzetében, két méternyire még 
az egészségét növényt is le kell kaszálni és szal­
mával összekeverve, elégetni. Az összes legelő- és 
kaszálótulajdonosok, továbbá községek, legelő- 
társulatok ugyancsak kötelesek kiirtani a kaszá­
lókon, legelőkön található káros növényeket, bor- 
sík át, bozótot, sóskafát. stb. és elteríteni min­
denféle töldturást. A községi, vármegyei és or­
szágutakon található burjánok és káros növé­
nyek kiirtása a vármegyei államépitészeti hiva­
tal, illetve a CFR osztály vezetőség ellenőrzése, 
utasítása szerint történik. A rendeléseket be nem 
tartó gazdák, birtokosok, községek, CFR stb. e.- 
len, jelentékeny öszegü bírságot, alkalmaznak.

fcltili '•'Milí 'Mii •' RJiUrj

-r"v



^*»%^w<>• :.**$&,.**>*^>^iwo 1 v**w1 *-f•"v ****'- * V ;,‘*> *kv1 -y** * rv*y^'*' * i'
• * • V m ■ ' ♦ ' . .. - •:<>' V> M.tv,' ' .""f * ,

%,'

IX- évf., 140. 9zAm, — Szerda, 1940. július 3- MAGYAR LAPOK 3

A La Manche csatornában a németek 
elfoglaltak két angol szigetet

Első foglalás angol fenségjog alatti területből. — Áz elfog­
lalás repülőgépekről való leszállással történt

Berlinből jelentik: A német légi haderő ré­
szei vasárnap birtokukba vették a Csatornában 
Guernzey angol szigetet. A németeknek hétfőn 
hasonló módon sikerült elfoglalniok a Csatorná­
ban lévő Jersey angol szigetet. A németek ezzel 
először vetették meg lábukat az angol lobogó 
védnöksége alatt áll 5 földön, amivel stratégiai 
szempontból uj előnyös helyzetbe jutottak.

Az Anglia és Franciaország közötti tenger- 
szorosban, az úgynevezett La Manche csatorná­
ban Jersey a legdélibb és legnagyobb sziget. Sze­
líd, nedves klimáju, rendkívül termékeny, s ha­
lászatáról és nagy idegen forgalmáról volt eddig 
nevezetes. Kiterjedése 117 négyzetkilométer, la­
kói száma 60 ezer. A Csatornában a második 
nagy sziget Guernzey (zöld sziget) nehezen meg­
közelíthető sziklapartokkal, szelíd óceáni klímá­
val, moly délszaki növényzet fejlődését is elő­
mozdítja. Nagy kertészet, gyümölcstermelés és 
szőlőtermelés folyik ottan. A lakosság normán 
eredetű és francia nyelvű. Kiterjedése 78 négy­
zetkilométer, lakói száma 40 ezer.

A Nagybritannia elleni nagy támadás 
első lépése.

Rómából jelentik• A Messagem szerint a Csa­
tornában lévő Guernesey és Jersey angol szigetek 
elfoglalása a Nagybritannia elleni nagy támadás 
első lépésének tekinthető. A támadás körülmé­
nyeiről nem lehet jóslásokba bocsátkozni, de a 
német sajtó cikkei azt mutatják, hogy már a leg­
közelebbi jövőben várják olt a támadást. A német 
felvonulás Belgiumtól Hollandián át egészen Nor­
végiáig tart. A hadsereg, a légi haderő és haditen­
gerészet egyaránt részt vesz a páratlan méretű fel­
vonul ásban.

Ellenséges repülök a délnyugati angol 
partok fölött.

Londonból jelentik: Az angol légügyminiszté- 
rium közli: Kevéssel éjfél előtt Anzlia délnyugati 
partjai felett ellenséges repülőkötelék szállt el. A 
Bristol-csatorna környékén bombák rabbantak. A 
légei hárító ütegek működésbe léptek.

Bombadobás Északkelet-Skócia part­
menti városaira.

Londonból jelentik: Hétfőn este ellenséges 
repülőgépek Északkelet.-Skócia partmenti váro­
saira nagy robbanó bombát dobtak. Három ház 
elpusztult, több ház megrongálódott. Tiz ember 
életét vesztette, tizenhat megsebesült,

A breton partvidéken német torpedctalá- 
lat ért egy angol cirkálót.

Berlinből jelentik: Egy német buvárnaszád 
Bresttől délre megtorpedózott egy Orion-osztály-

hoz tartozó angol cirkálót, azonkívül mintegy hu­
szonnégyezer tonna ellenséges hajóteret sülyesz- 
tett el.

Nagy robbanás Belfast kikötőjében.
Dublinből jelentik: Belfast kikötőnegyedé­

ben hatalmas robbanás történt abban a pilla­

natban, amikor a Dunbar-Castle személyszállító 
gőzös sok angol utassal Newyork felé ki akart 
futni. A robbanás megrongálta a kikötő mólóját 
és felgyújtotta a raktárak egyrészét. A robba­
nás a hajón kevés kárt okozott. A nagy fejvesz- 
tettségben azonban a tömeg meg akarta ostro­
molni a hajit, úgy hogy a legénységnek fegy­
vert kellett használnia. Igen sok a halott és a 
sebesült 150 gyanús egyént őrizetbe vettek.

A londoni francia ellenkormány légi
és tengeri hadiflottát akar szervezni.

Londonból jelentik: De Gaulle, a pártütő 
francia tábornok, a londoni francia „önkéntes 
légió“ parancsnoka, hivatalosan bejelentette, 
hogy Muselier altengernagyot kinevezte a sza­
badon maradt francia légi és tengeri _ haderő 
parancsnokává. Mus-elier a világháború végéig 
Clemenceau munkatársa volt.

Angol harci repülőgép útja Svájcon keresztül
német területre

Német repülőtámadás Eszakkelet-Anglia fölött. — Az Anglia elleni támadás
megkezdődött

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iro­
da jelenti: Julius elsejére virradó éjszaka egy 
angol harci repülőgép ismét Svájcon keresztül 
repült be német területre- Útját Konstanztól 
Hagenauig pontosan követték.

Eszakkelet-Anglia felett hétfőn este német 
repülőgépek szálltak el. A légvédelem műkö­
désbe lépett. Ugyanott hétfőn délután másik 
ellenséges repülőgépet is észleltek.

Az Anglia elleni légitámadással foglalkozik 
a Giornale d'ltalia s rámutat arra, hogy az 
Anglia elleni támadás az angol ipartelepek és 
kikötők rendszeres bombázásával tulajdonkép-

Figyeíem! Figyelem !

Mélyen leszállított áron kaphatok a

Magyar Szemle Társaság
kővetkező müvei:

Hóman: A magyar történetírás utjai
ára 540 lei helyett csak 350 lei

Weise: Mai magyar társadalom
ára 360 lei helyett csak 250 lei

Horváth: Magyar irodalmi műveltségünk 
kezdetei ara 396 lei helyett csaü 250 lel

Szekfü: Bethlen Gábor
á.ra 460 lei helyett csak 300 lel

Farkas: Fiatal Magyarország kora
ára 396 lei helyett csak 250 lei

Babits: Amor Sanctus „ ,
ára 331 lei helyett csak 2o0 lel

Vidéki megrendelés esetén plus 15 lei portó 
A könyvek gyönyörű diszkötésben megrendel­
hetők a Magyar Lapok kiadóhivatala utján

pen már megkezdődött. A Cardiff és Bristol 
elleni légitámadás idején a Severn folyó torko­
lata három órán át visszhangzott a bombarob- 
banásokt-ól. A német repülőgépek ötszáz es 
ezer kilogrammos bombákat vetettek. Ugyan­
akkor bombatámadások érték Lincoln és York 
katonai pontjait. A német hadműveletek azon­
ban nem szorítkoznak csupán a légi tevékeny­
ségre- Német gyorsnaszádok is állandóan ve­
szélyeztetik a hajókat az angol vizeken.

A lap végül megjegyzi, hogy a most kezdő­
dő harc döntő fordulatot hoz Európa és a világ 
jövőjére nézve-

A francia köztársasági elnök ni székhelye
A kormány berendezkedése Clermont-Ferrandban

Clermont Ferrendból jelentik: A francia kor­
mány berendezkedése Clersnont Ferrandbau és a 
közeli városokban vasárnap és hétfőn serényen 
folyt. A hivatalok legnagyobb része hétfőn reggel 
már felkészült a munkára. A köztársasági elnök 
székhelye Royan, Clermont Ferrand közelében. 
Lebrun a prefektura épületében elnököl az állam­
tanács ülésén. Itt helyezték el Pétain, Chautemps, 
Laval és Marquet miniszteri székhelyét is. A többi 
minisztériumot a lieeumban, egyetemen, igazság­
ügyi palotában és a város nagy szállóiban rendez­
ték be. Az ideiglenes fővárossá előléptetett t.ler- 
mont Ferrandban nagy az élénkség. A városban

tartózkodnak a minisztériumi tisztviselők és itt te­
lepedtek le az újságírók is. A parlament itt es 
Viehyben ülésezik. Pétain már hétfon megbesze- 
lést folytatott a kormány tagjaival.

Franciaországban ismét megindul 
a postaforgalom.

Bordeauxból jelentik: A francia postaügyi 
minisztérium a német hatóságokkal egyetértés­
ben elhatározta, hogy Franciaországban a leg­
nagyobb gyorsasággal megindítják a postafor­
galmat.

Kréta szigete mellett megtörtént az első nagyobb 
tengeri csata az angol és olasz hajóhad között

Athénből jelentik: Hétfőn délután Kréta 
sziget-e mellett megtörtént az első nagyobbsz-a- 
básu tengeri összecsapás az angol es olasz ha­
jóhad között. Az ütközet négy és fél órán át- 
tartott és minden fajta kategóriájú hajó részi­
vé tj, benne. Mindkét fél veszteségeket- szenve­
dett, de azok nagyságát meg -nem lehetett fel­

becsülni. Első eset volt, hogy a Földközi-ten­
geren ilyen jellegű tengeri ütközet volt. Ked­
den reggel Krétától mintegy 15 kilométerre új­
ból igen heves harc kezdődött egy hajókísóret 
között, melynek 15 csapatszállító hajó és 8 kí­
sérő hajó volt a tagja. A hajókísére két csoport­
ra szakad'.

Churchill miniszterelnök keddre bejelentett alsóházi
nyilatkozata elmarad

Az angol kormány belenyugodott, hogy a sziriai hadsereg nem harcol tovább

Londonból jelentik,- A Reuter jelentése 
szerint Churchill angol miniszterelnök kedden 
nem tesz nyilatkozatot az alsóházban. Valószí­
nűnek tartják, hogy a nyilatkozatra csütörtökön 
kerül sor-

Londonból jelentik: Az angol kormány hi­
vatalos közleményt adott ki. mely szerint az 
angol kormány tudomásul vette, hogy Szíriá­
ban az ellenségeskedések megszűntek, de re­
méli, hogy ha Olaszország vagy Németország 
Szíriát és Libanont- el akarja foglalni. Francia- 
ország azt- nem fogja engedni- A kételyek elosz­

latása céljából azonban az angol kormány ki­
jelenti. hogy Szíriáit és Libanont megvédi, ha 
ezek az országok veszélybe kerülnének.

Török visszakozás az angolokkal és fran­
ciákkal kötött multévi kölcsönös segély­

nyújtási egyezménytől.
Istanbulból jelentik: A Torn című tekin­

télyes török lap Törökország helyzetével foglal­
kozik. Megállapítja, hogy a múlt évben kötött 
angol-francia-török szerződés nem kötelezi Tö­
rökországot arra. hogy háborúba lépjen szö­
vetségesei oldalán.
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Balba helfet! Erazíaii tábornagy lett 
az észalc-afrihaa ni főparancsnok

Mussolini részvéttávirafa Balbo özvegyéhez

Rómából jelentik: Az északafrikai olasz 
haderő főparancsnokává Graziam tábornagyot 
neveztek ki. A tábornagy már meg is érkezett 
állomáshelyére.

Az olasz közvélemény őszinte örömmé! fo­
gadta Graziam kinevezését. A lapok rámutat­
nak arra, hogy Balbo örökét, Graziam szemé­
lyében a legméltóbb ember veszi át

Mussolini részvétté ví na tot intézett Bnlbo 
özvegyéhez.

— Húsz évi közös harc és munka — szól 
a távirat, — testvéri bajtársiasságot teremtett 
közöttünk- A sors úgy akarta, hogy Italo el­
essék aaon az úton. amely a győzelem felé ve­
zet és amelynek ő előhírnöke és előkészítője 
volt. Példamutatása ma és mindörökre fenn­
marad az olasz nép számáré

Olasz-angol párbaj tengeralattjárók 
között.

Rómából jelenük: Egy olasz torpedóna­
szád — mint a hétfői olasz hadijelentés meg­

állapította, — elsüllyesztett, egy an szol tenger­
alattjárót.

Mussolini szemleutja a nyugati 
arcvonalon.

Rómából, jelentik: Mussolini hétfőn befe­
jezte szemleútját a nyugati arcvonalon és a 
határt átlépve Ment-ónba érkezett, majd San 
Rem ob an meglátogatta, a sebesült katonákat.

Rastíanini londoni olasz nagykövet 
650 kiszabadított internálttal együtt 

hazaérkezett.
Rómából jelentik: A Conte Rosso gőzös fedél­

zetén Bastianini, volt londoni olasz nagykövet a 
nagykövetség tagjaival együtt kedden reggel 0 óra 
előtt megérkezett Messinába. A hajó fedélzetén 
utazott a Lisszabonban kicserélt 650 olasz személyi­
ség is. Fogadtatásukra megjelentek a polgár: és 
katonai hatóságok. Az összegyűlt tömeg hosszasan 
éltette a Dúcét.

Megrázó gyászszertartás Bengazibao 
Balbo tábornagy és társai holtteste fölüli
Bengaziból jelentik: I,talo Balbo vezértábor­

nagy és bajtársainak ünnepélye« és megrázó gyász- 
szertartása kedden délelőtt folyt le Bangaziban. A 
gyászszertartáson résztvett Graziam tábornagy is, 
aki Tripoliból érkezett é# ő adta meg az utolsó 
tisztességet a hő» tábornagynak és bajtársainak. 
Megjelent a gyászszertartáson Balbo özvegye, a 
többi elesett hős hozzátartozója, a polgári és kato­
nai hatóságok vezetői, stb. Balbo holttestét ágyú- 
talpon szállították a templomba. A koporsó előtt 
carabinierik haladtak, mögötte a tábornagy fehér 
lovát vezették. Graziani fasiszta szokás szerint bú­
csúzott Balbotól és bajtársaitól. A koporsókat 
ezután a repülőtérre vitték és az elesett hősök 
holttestét repülőgépen szállítják Olaszországba.

Balbo tábornok pályafutása.
Italo-Balbo, Lybia kormányzója, aki légi harc­

ban életét vesztette, egyike volt a fasiszta Olaszor­
szág legkimagaslóbb személyiségeinek. 1.89ő-ban 
született Terrare tartományban. Már fiatal korá­
ban vonzódott a politikai élet felé. A világháború­
ban önkéntes volt, először az alpesi vadászoknál, 
ahonnan rövidesen a repül oszol gála thoz került. 
Bátor magatartásáért több kitüntetésben részesült 
s végül tisztté léptették elő. A világháború után 
befejezte félbehagyott tanulmányait és doktorátust

tett Firenzében. Balbo 1915-ben ismerkedett meg 
Mussolinival s a legte'jesebb véleményközösség ala­
kult ki közöttük. 192J október 22-én résztvett 
Mussolinivel, de Vechis-szel és de Bonoval a ró­
mai marsban és tagja lett a hires „quadrumvirá- 
tus‘"-nak.

Az új olasz állam megszervezésénél az önkén­
tes katonaság fővezérének nevezték ki. 1925-ben 
először a nemzetgazdasági minisztérium államtit­
kára lett. 1929-ben tábornokká nevezték ki és 
1933-ig a légügyi minisztériumot vezette. Ekkor 
tábornaggyá léptették elő és Lybia kormányzójává 
nevezték ki.

Gyarmatosító tevékenysége ismerete». 1938-ban 
20 ezer olaszt telepített le Lvbiában. Hasonlókép­
pen az ő műve Lybiának közigazgatási és jogi te­
kintetben való egyesítése az anyaországgal.

Balbo tábornagy egyike volt a legismertebb 
olasz repülőknek. Minden nap vezetett repülőgé­
pet. ő vezényelte az emlékezetes rónia—brazíliai 
repülést, 1930 december 1 é» január .31 között, 
amely alkalommal négyezer kilométert tett meg 
sikeresen az óceán fölött. 1938-ban több napot töl­
tött Németországban s meteg barátság fejlődött ki 
közte és Göring tábornagy között, aki a következő 
évben adta vissza látogatását Olaszországban és 
Lybiában.

Szövetségi állammá alakul át Jugoszlávia
Orszóqos önkormányzót Horvátország után Szlovéniában is

Belgrádból jelentik: A Cvetkovics és Me­
csek által bejelentett közeli belső reform, hír 
szerint, szövetségi állammá alakítja át Jugo­
szláviái Ennek következtében az önkormány­
zatú horvát, bánság létesítésével megkezdett mű 
folytatódni fog az önkormányzatú Szlovénia 
megalakításával. Dr- Korosecnek közoktatásügyi 
miniszterként, a kormányba történt belépése ez­

zel kapcsolatos. Később megalakul az önkor­
mányzatú szerb állam is- Az egyelőre még nyílt 
kérdés, hogy sor kerül-e a negyedik önkor­
mányzatú szövetségi tartomány megalakítására 
a horvát és szerb vegyes lakosú Boszniáiban. Azt 
tervezik, hogy új gazdasági rendet, vezetnek be.
szövetkezeti
alakjában.

alapon nyugvó testületi állam

A kölni bibomek-éfsek felhívása ® német győzelmek alkalmából
Kölnből jelenük: Schulte bíboros, kölni 

érsek, felhívást intézett híveihez azokkal a ha­
talmas győzelmekkel kapcsolatban, amelyeket 
a német hadsereg az utóbbi hetekben kivívott. 
A felhívásban a bíboros érsek rámutat arra, 
hogy ezekkel a győzelmekkel végleg biztosítják 
a német hazát az ellenséges betörések vesze­
delme ellen. E győzelmekért a német nép, Ve­

zére intésének megfelelően, alázatos imával 
mond köszönetét Istennek. A felhívás a továb­
biakban köszönetét mond a német katonák­
nak, majd felhívja a polgári lakosságot, hogy 
továbbra is önként és áldozatkészen vállalja 
azokat a korlátozásokat és áldozatokat amelye­
ket a háború megkíván.
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A londoni francia emigránsok 
küldöttje Hewyerkba indult

Newyorkból jelentik: A Reuter iroda úgy 
értesül, hogy Paul-Bonrour volt miniszter, s, 
londoni francia emigránsok egyik vezető em­
bere, az óceánon átkelő Clipper repülőgépen 
kedden az Egyesült Államokba indult. Utjának 
célja nem ismeretes.

Ä magyar igazságügyminiszter 
látogatása Belgrádban

Budapestről jelentik: A Budapesti Tudó­
sító jelentése szerint, Radocsay László ágazság- 
ügyminiszter pénteken érkezik Belgrádiba dr. 
Angyal Pál egyetemi tanár társaságában. A 
miniszter Belgrádban előadást tart. a magyar 
bíráskodás kérdéséről.
<m> -*ot'<e»<ro»-4> ❖<>«.♦■»*

Hivatalos jelentés a 
jofalaca összetűzésről

Bucurestiböl jelentik: Bizonyos, Galaton tör­
tént incidensekkel kapcsolatosan a belügyminiszté­
rium a következőket közli:

„Kétezer munkásból álló csoport várakozott 
tegnap este katonai őrizet alatt a galap állomáson 
arra, hogy kívánságuknak megfelelően, Reszará- 
biába utazzanak. Néhányan közülük fellázadtak, 
mert nem bocsátották azonnal rendelkezésükre a 
vasúti szerelvényt s megkísérelték kitörni az őri­
zet alól. Megállásra szólították fel őket, mire fegy­
verlövésekkel válaszoltak. Több halott van. Letar­
tóztatások történtek. Az őrség két katonát és egy 
detektívet veszített. A rendet rövid idő múltán 
helyreállították és az áljomást kiürítették.

Ugyancsak a belügyminisztérium közli, hogy 
Beszarábia és Észak-Bukovina kiürítése program­
szerűen és a kiadott utasításoknak megfelelően 
folyik.

Az angol píopagaisdaminlszté- 
rium államtitkára „cselekvő 

vazeklésre" szólított fel 
minden angolt

Kilencszóz év óta nem volt ilyen nagy 
veszedelemben Anglia

Londonból jelentik: A Reuter-ügynókség köz­
li: Harold N i c o 1 s o n, a propagandaügyi mi­
nisztérium államtitkára vasárnap beszédet tar­
tott Shrewsbury-ban. Mihamarabb számolni kell,
— mondotta, — hogy Angliát olyan támadás éri, 
amilyen nagy és mélyreható támadás még nem 
volt ellene 900 év óta. Az angolok csak totális el­
lenállás utján szállhatnak szembe ezzel a ve­
szedelemmel.

N i c o 1 s o n keserű szemrehányással fordult 
azok ellen, akik visszahúzódó magatartásba 
akarnak menekülni. „Cselekvő vezeklésre“ szólí­
tott fel mindenkit, hogy jóvátegyék mindazt a 
gyengeséget és tévedést, amit a világháborútól 
máig" elkövettek. „Hiábavaló dolog, — mondotta,
— hogy kritizálják és szidják a belga, holland, 
francia vagy amerikai kormányt, vagy azok leg­
főbb had vezetőségeit'1. Aztán igy folytatta:

— Minden angol polgár kötelessége, hogy 
harcoljon az ellenség ellen. Különösen köteles 
harcolni annak a hiedelemnek a terjesztése el- 
lan, hogy Németország legyőzhetetlen, s hogy a 
középosztálybeli embereknek és az angol alsó 
néposztálynak semmi szenvedése nem állhat elő 
a. német győzelem folytán.

H. Marchant:

Előítéletek 
gátjain keresztül

Egy holland miniszter megtérése a katolikus 
egyházba. Értékes nyilatkozatok az Egyház­
ról. Világiak és tépeiődő lelkek számára kü­

lönösen megrázó könyv.
Valóban rendkívüli emberek rendkívüli ön- 

1 állomása

Ara: 113 lei és portó.
Megrendelhető- Magyar Lapok kiadóhii'Palá­

nál, Str. Reeeíe Carol 5
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M&nsieur Mandel
Georges Maridéit, Franciaország volt belügy­

miniszterét, a Raynaud-kormány tulajdonképpeni 
vezérlő szellemét, aki főnökével együtt tanácsos­
nak tartotta a katonai összeomlás után elmene­
külni az országból, valójában Jerobeam Rorsrliild- 
nak hívják. Egy párizsi készruhukereskedő íia; 
1885-ben született A hites bankár családdal azon­
ban nincs semmiféle rokonságban. Már fiatal évei­
ben politizálni kezdeti, men ezen a téren nagy üz­
leti lehetőségeket szimatolt. Politikai pályafutását 
mint Clernenceau tanítványa és hive kezdte s n 
nagy németfaló „tigris“ védő szárnyai alatt gyor­
san haladt. Már 1917-ben a miniszterelnök habi- 
nett-főnökévé nevezték ki és ebben a mini, régében 
a francia belpolitika tulajdonképpeni irányi­
tója lett.

Ebben az időben barátainak és híveinek egész 
tereget helyezte el. Hivatalát felhasználta art a, 
hor,y a parlament minden tagjáról és általában az 
ország minden politikusáról adatokat gyűjtsön. Ez 
eayre rettegettebbé telte öl azok előtt, akiknek 
vm volt a lején s minthogy ezek tábora nem volt 
csekély, a Maridéi ur politikai hatalma nöltön nőtt. 
a kulisszák mögött.

Hogy mi volt sikerének titka, arról egy fracia 
újság két évvel ezelőtt igen jellemző képet, festett. 
Eszerint az akkori francia gyarmatügyi miniszter­
nek három fegyvere volt. A/s egyik a spontán, ősz- 
főni természetes és szervi hazugság. A második a 
tökéletes önuralom, cs egy csúszómászó hideevérü- 
sége. A harmadik a tudatos erkölcstelenség, ami 
nem ismer sem .szégyenérzetet, sem lelkiismeret- 
fordulást.

E három fegyver alkalmazását Mandel C.Ie- 
menceau iskolájában tanulta meg. Mint minden 
zsidó, úgy Mandel is kijárta az antikleriltalizmus 
iskoláját, ami azonban nem akadályozta meg öl 
abban, hogy 1919-ben, Andrieux bordeauxi bíbo­
roshoz fűződő bizalmas kapcsolatai révén kato­
likus szavazatokkal kapjon helyet a képviselő- 
házban.

Mandel-Rorschild első kamarai szereplése nem 
colt túlságosan szerencsés. A csúfondárosuk se- 
hogysem akarták komolyan venni igénytelen és ne­
vetséges külseje miatt: de ö, szemtelen célzásaival 
gyorsan gyűl öltté és rettegetlé tette magát. Rn- 
and-al és Poincaré.val szemben, akiket azzal vá­
dolt, hogy rosszul hajtják végre a versaillesi béke­
szerződést. a „Tigris“ elszántságát játszotta ki. 
Szónoki sikere mégse volt soha. de ellenfeleit meg­
félemlítette azzal, hogy mindenkiről mindent tud, 
még a rejtett gondolataikat is s erre elnémultak 
ellenségei.

De életének nagy korszaka a népfront előre­
törésének és hatalom I a jutásának idejében kezdő­
dik. Mandel a Flandin-kormány poslaügyi minisz­
tere lett. Estyik első cselekedete volt■ jótékonysági 
postnbélycgehet adott ki — a zsidó emigránsok 
felsególyezésére. Aztán telerakta a rádiót minden­
féle. politikai árnyalatú zsidókkal. Ez az állása le­
hetővé tette számára, hogy az állam minden segé • 
eszközét felhasználja saját magán-kémszolgálata- 
nak kiteljesítésére A prefektusok az ő bizalmasai 
lettek; ismerte pártfogóikat és kegyeltjeiket aP~ 
csőlátóikat ps barátaik kapcsolatait. A ren .s^er 
történetének, kialakulásának, céljainak nem vo - 
tak titkai előtte, hálni lehetett öl névrokonának 
Henry Rotschildnah a szalonjában éppúgy mint 
művészkörökben, kommunisták és királypártiak 
között.

Scmsokára nem élesedett meg többé a posta- 
Ücvi miniszter szerény méltóságúiéi. 1938-ban at 
költözött a gyarmatüsyi minisztériumba és, 
nagy veszedelemmé nőtte ki magát a i -.ág /. :e 
számára. Már bent ült a legfőbb honvédelmi ta­
nácsban. ahol háborús uszításai végzetesen ere - 
menyesekké váltak. Egyik' rádióbeszédében buszken 
jMen'ette be, hogy az Anschluss óta b ranciaorszng, 
különösen a gyarmatokon hatalma? háborús előké­
születeket tesz. A színes csapatok Anglia naran­
csára, a világ zsidóságának parancsára alapos 
képzésben részesültek, háborúba készülte» . rniet 
ország ellen. E két nagy és titokzatos erő szolga- 
latéban dolgozott Mandel a francia kormányban.

Természetes dolog, hogy Mandel szaoai.hö 
műves. A marxista Jouheaux legbizalmasabb bará­
tai köze tartozik és a Partinax-Grünbaum, az is­
mer tnevü párizsi újságíró, az engeszte. ne.lel en 
kútmergezö és háborús uszító úgy lön-ineg' •,,m 
del minisztériumában és dolgozószobájában, mint 
ha otthon lenne. .

A magánüzletek cs a politika eUzakiinalallan

kapcsolatban állanak egymással a zsidó gyarmat- 
ügyi miniszter tevékenységében. Botrányok rob 
bánnák ki „az erős férfiú" körül, d, az angol sajtó 
továbbra is mint a jiunciu kormány legtchetscge- 
sebb tagját ünnepli A francia sajtol is ügyesen a 
saját szolgálatába állítja s igy sikerűi is olcsó néj>- 
szeriiségre szert lennie.

Különösen a he, ülő úton. Anglián át kifejtett 
propaganda világit reá Mandel tulajdonítójtjteni 
vágyálmára: a francia bin dalom Disraeli je akart 
lenni. De míg Disraeli úgy jutott tatalomra, hogy 
befurakodott Anglia legfel síi társadalmi rétegeibe, 
amelyek nézeteit és előítéleteit magáévá tette, ad­
dig Mandel alulról igyekezett feléjűteni hatalmát 
s ezt a célt szolgálta a vívmánya, amellyel a nége­
reket és az indokínaiakat Franciaország egyenjogú 
polgáraivá avatta. Nyilvánvaló. hogy ez a politika 
ellenhatásokat váltott ki s ezek elnémitására n há­
ború látszott a legjobb eszköznek, mert francia 
összefogásra háború esetén lehet számítani. Azért 
erőszakolta ki Mandel már 1938 óta szüntelenül 
és fáradhatatlanul a háborút.

A gyarmatügyi minisztériumban zsíros üzle­
tekre kínálkozott alkalom. Hivatali helyzetének 
kihasználásával sikerült Mandelnch a gyarmatok 
aranybányarészvényei árfolyamának föl verésével a 
politikai és személyes üzleteket ügyesen összekötni. 
Annakidején nagy feltűnési keltett, hogy Mandel, 
a gyarmalügyi miniszlériuírj tárca átvétele után 
kabinetfőnöke, a zsidó Jakob Wormster segítségé­
vel meghagyta a Lazard testvérek bankjának, nagy 
vásároljon össze minden megszerezhető papírt 
mindazoktól a pénzintézetektől, amelyek o francia 
gyarmatokon aranybányászattal foglalkoztak. E- 
az összevásárlás a részvények értékének oly gyors 
emelkedését eredményezte, hogy például az egyik 
bank ilyen részvényei Mandel hivatalbalepesehor 
csak 2Ö0 frankot értek s három hónappal később 
800 frankkal jegyezték azokat.

Ugyanakkor azonban keresztülvitte Mnndel, 
hogy a képviselőhöz 100 millió frankot szárazott 
meg az aranybányászatnak a gyarmatokban való 
elősegítésére. A két ügy között elég nyilvánvaló 
volt az összelüggés s a francia sajtó annakidején 
fel is vetette a kérdést, hogy vájjon ennek a 100 
millió franknak a megszavazása nem csupán azt a 
célt szolgálta-e. hogy ez a összeg a Mandelhez kö­
zelálló bankok utján mar'’"' -sebekbe kerüljön.’’

És végre kitört n h amit. Mandel oly
hőn kihajtott ét "ken át. i. ..kor bekövetkezett o 
boldog óra. amikor egy zsidó, mint Franciaország 
belügyminisztere minden hatalom birtokosa iett. 
És hogy ezt a hatalmat saját céljainak elérésére 
használta ki, arra kezesség volt egész addigi j.álya- 
jutása.

S az cgé'Sz francia sajtó a; 5 szólamát fújta. 
Harsogták, hogy Mandel, a vaskezü férfin erélye­
sen le fogja küzdeni az „ötödik hadoszloji iizel- 
meit; Mandel biztosíték arra, hogy a prefektusok 
és az a!prefektusok engedelmeskedni fognak; senki 
sem mer majd mukkanni sem, mert Mandel be- 
sugószervezete minden gazságról tudomást szerei 
és jaj annak, aki szabotál, csügged vagy ellensze­
gül. Személyes barátai között is akadtak, akik el­
len Man del a szahotálás és defc.lizmus vádját 
emelte; annál inkább érezhették n francitik, mii 
jelent az. ha valakinek egy Mandel az ellensége.

Egy semleges lat-, így jellemezte Manciéit eS 
pályafutását:

„Sokáig jelentéktelen famulus-figura volt 
Clernenceau árnyékában; aztán politikai kulisszák 
félelmetes tologatója lett; később a minisztereket 
rángatta dróton s végül ö maga is kegyelmes ur, 
Franciaország megment 5 je“ lett. Arc.éle közismert: 
apagyilkos-jelenség, fekete kabátban, hosszú orral, 
késpengeszerü arc, száraz újjak, görbe láb. Ha ez 
a politikus-típus sok példányban jelenne meg a 
közéletben, még sokkal embertelenebb lenne a po­
litika, mint amilyen embertelen máris —

Ehhez a jellemzéshez nincs mit hozzál űzni. A 
német győzelem megszabadította a franciákat 
Mandel rémuralmától, és ráébresztette őket arra, 
hogy az állam vezetését idegenekre bízni végzetei 
dolog.

A japán katonai főnökök 
értekezletet tartottak Japán 

külpolitikáiéról
Áz európai forradalom civileiét kívánják Kelet-Ázsióba,
A haditengerészet készen áll az összetűzésre Angliával és 

* az Egyesült Állomokkal
Tokióból, jelentik: A Döméi sajtóiroda 

közli, hogv a hadügyminisztériumban a kato­
nai főnökök Heta tábornok elnökletével érte- 
kezletet tartottak 5 ezen Japán külpolitikájául! 
íodalkoztak. Ezt a tényt magyarázva, a Doniéi 
azt írja. hogy az európai háború a szazad for­
radalmát jelenti, ami ki fog terjedni K-.et- 
Azsiára is. Lehetetlen. — mondja a japan saj­
tóiroda, — hogy opportunista partok vezetese 
alatt maradhassunk ilyen forradalomban- Ez a 
nat,y életkérdés az összes létérdekekre kiterjed 
5 így csak totális módon, nagyon magas szem­
pontokból kiindulóan lehet megoldani. Ha­
szontalan dolog, hogy folytassuk a dip.omacia

tárgyalásokat a. különböző hatalmakkal, míg 
nem vallunk színt határozottan a magunk ál­
láspontjáról másokkal szemben.

Tokióból jelentik: A S-tefani-iroda tudó­
sítója közli: A Japán új külpolitikájáról szom­
baton tett. külügyminiszteri nyilatkozatot az 
egész sajtó behatóan méltatja. A uapok azt ír­
ják, hogy gyorsan át kell lépni a cselekvések
útjára. .

A Nisi-Nisi című nagylap kijelenti, hogy 
a japán haditengerészet készen áll a határozott 
cselekvésre. Kész arra. hogy azonnal megkezdje 
Angliával és az Egyesült Államokkal az elke­
rülhetetlen összetűzést.

I japán csapatok Ms-Kinn hátin 
közelébe nyomultak

Jsingaporet . SÄÖ“

Tokióból jelentik: A japán csapatok hét­
főn délután behatoltak Lungcsauba, meiy kö­
rülbelül 30 kilométerre van Indo-Kma havara-

I tol. „. , i * .._iLondonból jelentik: Singapore* a távol-wÄCffi. '=• 1 a latijáról és agy rapiWpanyahaj« építenek

delmi állapotba helyezték.
Washingtonból jelenük: Az amerikai hadi­

tengerészet 45 hajót rendelt meg. A hadihajók 
félmiUiárd dollárba kerülnek. Rövid időn belül 

1 cirkálót., húsz torpedórombolót., 13 tenger-

1
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Márton Aron püspök 
beiktatta hivatalába az erdélyi örmény 
katolikusok apostoli kormányzóját

Az örmények útja Nagy-Örményországtóí Szamosujvárig
Szamosujvár. Saját tud. Nagy ünnepe volt 

vasárnap a kis Szamosmenti város örmény la­
kosságának, de egyben az egész országban élő 
örmény katolikusságnak. Ekkor iktattak be 
ugyanis ünnepi szertartás keretében hivatalábf. 
Lengyel Zoltánt, az erdélyi örmények uj Ka­
tolikus apostoli kormányzóját.

A nagyjelentőségű ünnepségről kiküldött tu­
dósítónk a következőket jelenti:

A katolikus örménység.
Mint ismeretes, Erdélyben négy megszerve­

zett örmény katolikus egyházközség működik: 
Gycrgyószentmiklós, Csikszépviz, Erzsébetváros 
és Szamosujvár székhellyel. Szétszórtan azonban 
csaknem minden erdélyi városban élnek örmény 
katolikusok. Idők folyamán az erdélyi örmény 
sóg sorsa összekovácsol ótiott a magyarság ••>!"- 
savai. Az utó’só erdélyi örmény püspök Ver zár 
Auxentitus halála óta 11705) jc kétszáz évig az 
örménv katolikusok s mindenkori gyulanhérv Vi 
római “katolikus püspök joghatósága alatt állot­
tak.

Az erdélyi • imenv k-v.r l kus egyházközsége­
ken kívül az országban vm meg két örm-r.y 
egvházközség, az egyik Bucure?tiben, mig a má­
sik Csernovicban, amely azonban most már meg 
szüntnek tekinthető. A bucure?ti egyházközséget 
nem is olyan régen dr Koghián Izsák, az első or- 
ménv apostoli kormányzó szervezte meg. Ugyan­
is a 'Szentszék és a román kormány kozott létre­
jött egyezmény (konkordátum) értelmében az or­
szágban élő összes örmény katolikusok Szamos­
ujvár székhellyel külön egyházi főhatóságot kap­
tak. így Szamosujvárhoz tartoztak mind a bucu- 
re§ti, mind a csernovitzi örmény katolikusok. Az 
örmény katolikusság részére annál is sürgősebb 
volt a külön egyházi hatóság felállítása, mert 
ugyancsak a közelmúltban a fővárosban érsek­
séget állítottak föl a görögkeleti örmények.

A szamosujvári apostoli kormányzóság fel­
állításával különösen az erdélyi örmény kato­
likusoknak igen régi vágya teljesült. De fokozza 
örömüket jelenleg méginkább az, hogy az uj 
apostoli kormányzó Lengyel Zoltán, nemcsak 
hogy erdélyi, aki ismeri az itteni viszonyokat, 
hanem a régi örmény katolikus egyházközség, 
Gyergvószentmiklós szülötte. Az erdélyi örmény 
katolikusok életenek e fontos határkövénél, nem 
lesz érdektelen az erdélyi örmény katolikusok 
történetét legalább nagy vonásokban ismertetni.

Hogyan kerültek az örmények Erdélybe?
Az örmények hazája a Káspi-tenger és a Fe­

kete tenger közötti termékeny hegyvidék, vala­
mikor a dicsőséges Örményország volt. Az Er­
délybe szakadt örmények a keresztes hadjárato­
kat támogató és a pogányság fékevesztett gyűlö­
letét kihívó tekintélyes és vagyonos örmény ne­
messég ivadéka. Amikor a 13-ik században or­
szágukat a szeldzsuk törökok és tatárok s ké­
sőbb a földrengések feldúlták, a Kaukázus bér­
céin at ezrével kibujdostak, Előbb Lengyelor­
szágban telepedtek meg, később vallási üldözések 
miatt ismét hazát cserélni voltak kénytelenek es 
Bukovina és Moldova felé vonultak. Az itteni ül­
döztetések elől a határszéli székely havasok ren­
getegeiben kerestek menedéket és tömegesebben 
Gyergyószentmiklóson telepedtek le. Újabb tö­
meges betelepülés 1672-ben történt, amikor is 
I. Apaffy Mihály erdélyi fejedelem meghivasá- 
ta háromezer görögkeleti vallásu örmény csalad 
14pett véglegesen Erdély földjére

Az első erdélyi örmény katolikus apostol.
Az,örmény családok Erdély különféle részein 

telepedtek meg, szabad vallásgyakorlatct kaptak 
s görögkeleti hitükön éltek, mindaddig, amíg a 
moldovai születésű, ele Romában tanuk örmény 
katolikus pap, Vérzés, másnéven Vsrzereszkul 
Oxandius kétéves hittérítő munka után az egesz 
erdélyi örménységet püspökével együtt katolikus 
hitre nem térítette. Fáradozásának jutalmául ör­
mény püspökké nevezték ki. ami alkalmat adott 
neki arra, hogy az erdélyi örmény településeket 
lehetőleg egy egységbe tömörítse. Székhelyül a 
mai Szamosujvár helyét szemelte ki, amelyet lá­
bnál Armenopolisnak, örményül pedig Iláják- 
hágágh-nak neveztek el. Itt szorgalmas munká­
val felépítették a várost és gyönyörű szép szé­
kesegyhazukat. A lelkes örmény katolikus apos­
tol fáradhatatlan munkásság után 170o-ben HO 
éves korában Becsben váratlanul elhunyt. Ha­
lála óta — miután e eóreényi nüsnökvaiacZtó

gyűlés Rómára bízta az uj örmény püspök kine­
vezését — ideiglenesen az erdélyi püspök jog­
hatósága alá kerültek de soha meg nem szűntek 
saját szertartásu püspöki székük betöltését sür­
getni.

Ez azonban évek hosszú során keresztül, a 
közbejött akadályok miatt több alkalommal meg­
hiúsult, mig a világháború után a Szentszék és 
a román kormány között létrejött egyezmény 
értelmében a Szentszék dr Koghián Izsákot 
nevezte ki apostoli kormányzóvá, majd később 
utódjává Lengyel Zoltánt

Az űj apostoli kormányzó.
Lengyel Zoltán immár a másaink főpap aki 

a csíki fenyvesek hazájából indult el: az első 
Márton Áron, a másáé ik egykori tan .tvanya 
Lengyel Zoltán, a , omániai örmények apos­
toli kormányzója, a -zó*e,ységgel év; azaduk óta 
együttélő gyergyói örmény közösségből.

Lengyel Zoltán 1908 február 16-an szüle­
tett Gyergyószentmiklóson. Elemi iskoláit a köz­
ponti, majd pedig az alszegi római katolikus is­
kolákban; középiskolai tanulmányait a gyergyó- 
szentmiklósi állami főgimnáziumban végezte. A 
marosvásárhelyi Rapiu Ilarian állami líceumban 
érettségizett 1926-ban. A papságra érezvén hiva­
tást, a "gyulafehérvári püspöki papnevelő intézet­
be kérte felvételét. Eredetileg latin szertartásu 
papnak készült, — később azonban Görög 
Joachim örmény szertartásu plébános, kanonok 
halála után, a pap nélkül maradt gyargyói ör­
mény plébánia vezetését vette át. Mint harmad­
éves teológus kezdett a számára teljesen isme­
retlen örmény nyelv tanulásának, majd később 
tanulmányainak tökéletesítése végett a bécsi ör­
mény katolikus szerzetesek, a mechitaviták zár­
dájába ment. Theodorovits József, a nem­
rég elhunyt lembergi örmény püspök szentelte 
pappá 1931 január 24-en. Hazajövet Mailáth 
püspök segédlelkésznek nevezte ki a szamosuj- 
vári örmény szertartásu katolikus plébániára. 
Tolmács, kísérője és hűséges segítőtársa lett a 
később kinevezett dr Koghián Izsák apostoli kor­
mányzónak. 1939-ben az amerikai örmény kato­
likusok megszervezésére kiküldött dr Koghián 
Izsák helyébe a Szentszék Lengyel Zoltánt nevez­
te ki, akit fiatalon, meglepetésszerűen ért a ma­
gasztos kinevezés. Folyó év május 30-án tette le 
hivatali esküjét Bucurestiben. ünnepélyes beik­
tatása pedig most vasárnap történt meg.

A beiktatás.
Az uj apostoli kormányzó beiktatásának ün­

nepsége a Szamosparti örmény város nagy ese­
ménye volt. A kora reggeli órákban egymásután 
érkeznek meg az egyházi és polgári előkelőségek 
gépkocsijai. Márton Áron erdélyi püspök, dr 
Boga Alajos prelátus-kanonok referens, F e- 
hér Gerő prelétus kanonok. Sándor Imre vi­
kárius kanonok, Bálint József szentszéki ta­
nácsos, P. Domb y, az „Apostol' szerkesztője ér­
kéznek. majd Vaida és Boros görögkeleti 
kanonokok, a görögkeleti egyház képviseletében. 
Később megérkeznek a polgári előkelőségek: dr 
Hodor Victor szamostartományi vezértitkár, 
p u s c a s dési vármegyei iónok, Pop Mihai ta­
nácselnök. 0 ni tiu Aurél rendőrfőnök, Bar- 
ban loan főszolgabíró és mások.

A vendégek és a szertartást végző papok a 
plébánia épületében gyülekeztek. 10 órakor in­
dult el a menet a főúton, a templom télé, amely-

Jánosi József S. J.:

MÁRIA
A Mária tisztelet dogmatikája 

és lélektana.
A tudós és művész együttes hódolata Szűz 

Mária előtt. A tudós szerző kulturális áramla­
tok és valláslélektani tények elemzéséből in­
dulva ki, tömör, briliáns kis essaykbeu ad tel­
jes mariológiát, a művész pedig Szűz Mária 
életét dolgozza fel. A két szerző mellett a 
nyomdaművészet is remekelt ezen a könyvön.

Ára: 135 lei és portó.
Megrendelhető: Magyar Lapok kiadóhivatala 
nál, Oradea, S trada Regele C.arol No. 5.
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nek bejárata előtt Daliban Virgil dr, görög 
katolikus vikárius és Bálint Tibor szamosuj- 
vári polgármester üdvözölték az apostoli kor­
mányzói díszbe öltözött főpapot Utána a temp­
lomba vonult a menet, ahol kezdetét vette a 
szertartás, amelyet Lengyel Zoltán, az uj 
kormányzó celebrált S a h i n Bertalan erzsébet­
városi örmény katolikus plébános, Alexa Fe­
renc plébános, L u cashevjci csernovitzi plé­
bános. Páter K o r r é n Klement bucure$ti örmény 
katolikus plébános és Bodorián János plébá­
nosok segédletével.

Felolvassák a pápai kinevezési okmányt.
Szentmise közben Alexa Ferenc plébános 

felolvasta a pápai kinevezési okmányt, mig a 
kormány jóváhagyását P a c 1 i s a n u kultuszmi- 
niszteriumi vezérigazgató. Utána Márton Áron 
erdélyi psüpök és dr Hodor Victor tartományi 
vezértitkár dvözölték a főpapot és kívántak sze­
rencsét további működéséhez. Az üdvözlő be­
szédekre Lengyel Zoltán örmény, román, majd 
magyar nyelven válaszolt, megköszönte az üd­
vözléseket

A fényes szertartás déli egy órakor fejező­
dött be, utána a hatóságok, egyházi személyisé­
gek, egyesületek üdvözlését fogadta az uj kor­
mányzó. A fogadás befejezése után a Kérő fürdő 
vendéglőjében 50 terítékes közebéd volt, amelyet 
két lelkes uriasszony, Gyarmatiné és Katonáné 
rendezett, igazgatott. Kellemes meglepetést kel­
tett a megjelent vendégek körében, hogy a felszol­
gálást a szamosujvár! társaság előkelő hölgyei és 
urilányai végezték, akik közül meg kell említe­
nünk B a ti-in Miklósnét, Nits Lilit, Berényiné 
Piatsintár Nusit, Horelián Verát, Batrin Micit, 
Aján Puszii, Katonánét Platsontár Rózsit, Djir- 
Jirián Fymit.

A kózebéd a legjobb hangulatban délután öt 
órakor ért véget, miután a megjelent vendégek s 
előkelőségek gépkocsira szállottak és elutaztak 
az örmény fővárosból, amelynek lakossága ün­
nepi lélekkel, hálaadó szívvel fogadta a székely 
havasok lábai mellől az örmény fővárosba sza­
kadt Lengyel Zoltán apostoli kormányzót (m.)

Tizenöt
Hatni papot szenteltek 

Széheíyudvarhelyen
Székelyudvarhelyről jelentik: Márton .Áron 

erdélyi római katolikus püspök Székelyudvar- 
helyen, Péter'és Pál napján fényes ünnepség 
keretében szentelt áldozópappá tizenöt növen­
déket. a szentmiklóshegyi római, katolikus temp­
lomban. Az egyházfő kíséretében -nagyszámú 
előkelőség érkezett Székelyudvarhelyre. Az ün­
nepélyes papszentelésen megjelent többek kö­
zölt Sándor Imre püspöki helytartó. Péter An­
tal apát. papnevelde! rekíof, Borbá'h Béla dr-. 
Matzalik Győző, Szabó György dr., ’[raján 
Károly dr., Faragó Ferenc dr-, bross Alfred 
dr. és a többi papnevelde: tanárok, Biró Ferenc 
Csíkszeredái főesperes, Csipák Lajos dr. kano­
nok, a Csíkszeredái fiúnevelő intézet igazgatója, 
a székelyudvarhelyi és kerületi papság, vala­
mint a szerzetesrend tagjai. Boga. Lajos dr. fő- 
gimnáziumi igazgató és Bíró Lajos dr. volt fő­
gimnázium! igazgató-

A püspök közel félszáz fehér karinges 
pap kíséretében délelőtt 9 órakor a plébániáról 
indult el a templomba. Az egyházfő bevonulá­
sát a templom baloldali szárnyának emeletéről 
a szekelyudvarhelyi római katolikus főgimná­
zium énekkara által előadott ,JEcce Sacerdos 
Magnus" hangjai kísérték. Az énekkart Kiss 
Elek vezényelte-

Az ünnepélyes szertartás előtt Péter Antal 
dr. apát méltatta nagy beszédben a papszentelós 
jelentőségét, a papszentelés után pedig az egy­
házfő intézett buzdító szavakat az ifjú papok­
hoz-

A felszentelt áldozópapok névsora a kö­
vetkező:

Egyházmegyeiek: Bándy Balázs ozsdol-ai, 
Csillik János kapnikbányai, Griszháber Béla 
nagykárolyi, Huber János székelyudvarhelyi. 
Juhász Antal jegenyei. Kanabé Mihály oz-sdo- 
lai. Kállai Lajos székelyudverhelyi és Szent pá­
tert András gyergyószenímiklósi.

Ferencrendiek: Gábosy Tamás Gyula ge- 
lencei, Gál Gyula Fülöp tölgyesi. Hamasch 
Ferenc aradi, Mészáros Árpád György gyoroki, 
Sándor György Valérián ze tel aki, Szabó Mi­
hály Ágoston szászt en-esi és Sánta József F.u- 
fián madéfalvi.
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Szerkesztőség és kiadóhivatal:

ORADEA, II. KAROLY KIRÁLY-UT 5. SZÁM.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Belföldön: Egész évre 000.

félévre 150. negyedévre 225, egy hóra 75 lei. 
Magyarországon: Egész évre 50 í\ félévre 25 P, 
negyedévre 15 p. — Egyes szám ára 20 fillér, — 

vasárnap és ünnepen 24 fillér, 
posta takarék pénztári csekkszámlánk sz.: $0.037. 

Telefon: 12-27,
féziratokát nem őrzunk meg s nem adunk vissza

Bucurestiből jelentik: Mint ismeretes, a 
mozgósítással kapcsolatos belügyminiszteri ren­
delkezések szigr.ru büntetéseket és megtorláso­
kat helyeztek kilátásba azok számára, akik a 
rendelkezéseknek nem tesznek eleget,

A rendelkezésekkel kapcsolatban a fővárosi 
lapok feltűnő szedéssel rövid mondatokban fi­
gyelmeztetik az ország lakosságát a nyugalom 
megőrzésére s arra, hogy minden tettükkel, 
szavukkal járuljanak hozzá a kormány intéz­
kedéseinek végrehajtásához, Hasonló felhívá­
sokat intéz az ország lakosságához napi hír­
adásai előtt a bucure$ti rádió is.

Az intézkedésekkel kapcsolatban a ..Curen- 
tul“ mai számában az alábbi rövid felhívást 
olvassuk:

A meggondolatlan beszéd 
emberéletekbe kerülheti

Ügyelj arra miről beszélsz 
és hol beszélsz; sohasem tudod, 
hogy ki hallgatja!

Papp Danilá, a Maros-tartomány királyi hely­
tartója keresztelte meg egy gyimesvölgyi gaz­
dálkodó tizennegyedik gyermekié. Csíkszereda. 
Saját tud. Nem mindennapi ünnepség színhely 
volt vasárnap a gyimesi görög katolikus temp­
lom: ezen a napon keresztelték meg loan Cr&- 
ciun gyimesi-rakottyási gazdálkodó tizennegye­
dik gyermekát, A kersztapaságot Papp Danila 
ny. tábornok, a Maros-tartomány királyi szék­
tartója vállalta magára, akinek megbízásából 
Drimba József alezredes-megyefőnök műkö­
dött közre a keresztelési szertartásnál és nyújtot­
ta át a királyi helytartó jelentős értékű gyer­
mekkelengye és készpénz ajándékát, Cr.tciunnak, 
aki különben hadirokkant, őfelsége II Károly 
király is keresztelt. Az Uralkodó Cráciunnak a 
tizenharmadik gyermekét tartotta — ugyancsak 
megbízott utján — keresztvíz alá.

* Dr Hevesi Béla belgyógyász, venerikus be­
tegségek szakorvosa hazaérkezett és rendeléseit 
Nagyvárad, Piata Unirii Ifi. alatt (Banea Victo­
ria mellett)) újból megkezdte. Rövid hullám. 
Quarz, Electrotherapia. Rendel: 11—6-ig és este 
8—9-ig.

BEVEZETIK A BÍRÓSAGOK ÉS AZ ÁL­
LAMI HATÓSÁGOK ÁLTAL KIÁLLÍTOTT 
IDÉZŐK POSTAI KÉZBESÍTÉSÉT. Bucu- 
restóMl jelentik: A postavezérigazga-tóság egy 
régi tervéhez visszatérve, most tanulmányozza 
annak a kérdésnek a gyakorlati keres-ztülvite- 
léti hogy miképpen lehetne megszervezni a bí­
rósági és egyéb hatósági idézők postai szétkül­
dését. Minthogy a kormányzatnak az a törek­
vése, hogy az adminisztrációs szerveket teher­
mentesítse és a közigazgatási eljárást egysze­
rűsítse, a terv keresztülvitele újabb jelentések 
szerint, igen rövid időn belül várható.

A Biharmegyei Katolikus Nöogylet e hó
3-ra hirdetett közgyűlését elhalasztotta, A köz­
gyűlés megtartásának ideje hirdetve lesz. A Bi­
harmegyei Római Katolikus Nőegylet vezetősége

Többszáz uj állampolgár. Temesvár Saját 
tud. Mindazokat., akik Temesváron az állampol­
gársági névjegyzékbe való utólagos felvételért 
folyamodtak, a város annakidején négy jegyzék­
be irta. Három jegyzéket már annakidején fel 
terjesztettek az igazságügyminisziemumboz, jó­
váhagyás végett. Akkoriban a hivatalos lapban 
meg is jelent azok névsora, akiknek román ál­
lampolgárságát a minisztérium elismerte. Most a 
negyedik jegyzék is a minisztérium f,lé kerüli. A 
hivatalos lap június 24-érői kelt 143. száma közli 
azoknak a temesvári lakosoknak névjegyzékét, 
akiknek állampolgárságát a minisztérium ugyan­
csak elismerte. Kimaradtak a jegyzékből olya­
nok, akik nem terjesztették he a emgk'vánt ira­
tokat. Többszáz temesvári lakos kapta meg ál­
lampolgárságát

-chi nyitás. London 16.70, Newyork 442, 
Mnanó 22.50, Berlin 177, Szófia 550, Varsó 90, 
Belgrad 10, Bucure?ti 225.

TERMÉNYÁRAK NAGYVÁRADON- Sa- 
jil tud. A nagyváradi terménytőzsdén tegnap 
a knvp'kező hivatalos terményárakat jegyezték: 
Búza 600 lei, árpa 515—520, zab 650, tengeri 
580-600, tökmag 1450—1460. .napraforgómag 
875 lei.

Újabb intézkedésig betiltották a gyárak, üze­
mek szirénajelzéséi. A város légvédelmi hivatala 
közli a különböző gyárak, üzemek, műhelyek, stb. 
tulajdonosaival, hogy a lég- és tengarészetügyi 
minisztérium rendeleté értelmében újabb intéz­
kedésig tilos ezeknek az intézményeknek sziréna­
jelzést használni. Akik a fenti rendelkezéseket 
nem tartják be, azokat a légvédelmi törvény 
63-ik szakasza értelmében szigorúan büntetik.

ECKHARDT TIBOR FIÁRA HAGYTA 
VAGYONÁT A KISGAZDAPÁRT EGYIK 
KÉPVISELŐJE. Budapestről jelentik: Csik 
József nyugalmazott MÁV titkár, földbirtokos, 
Eckhardt Tibor kisgazdapártjának borsodi és 
miskolci képviselője elhunyt. Végrendeletében 
hangácsi 110 holdas birtokát, az úgynevezett 
Csik-tanyát pártvezére, Eckhardt Tibor gimná- 
zista fiára, Tiborra hagyta-

Forgalomból kivont vonatok julius végéig 
nem közlekednek. Temesvár. Saját tud. A vasút 
tudvalevőleg május végén öt bánáti vonatpart 
vont ki, átmenetileg, a forgalomól. A vonatbe- 
szüntetést, most julius végéig meghosszabbítot­
ták. így továbbra sem közlekedik a Traján-ra­
pidvonat s a többi közt Temesvár és Nagyvárad 
között a 3203. és 3206. számú vonatpár sem. — 
Egyébként a Bánságban menetrendszerűen köz­
lekednek a vonatok. A bucure^ti gyorsvonat 
azonban hétfőn hetven perces késéssel érkezett 
Temesvárra, miután az orsovai vonaton javítási 
munkálatok folynak.

EGY ÉVI FOGHÁZRA ÍTÉLTÉK VICTOR 
ALBOTEANUT. Bucurestiből jelentik: Az ilfovi 
trvényszék hétfőn hirdetett Ítéletet Victor Albo- 
teanu-nak, a propagandaügyi miniszter volt vezér- 
igazgatójának biinperében. Alboteanut egy évi fog­
házra és három évi hivatalvesztésre Ítélték. Társai 
köz.ül Vasilescut hat hónapi fogházra, Mirceát há­
rom havi fogházra Ítélték s együttesen 660 ezer lei 
összkártéritésre kötelezték.

Szőllössy Lajos nagyváradi rokkant iparos
jelent meg ma szerkesztőségünkben s elpana­
szolta, hogy összes iratait elvesztette. Szőllössy 
Lajos lapunk utján kéri a jószivü embereket, 
hogy amennyiben valaki megtalálta vagy tud 
az elveszett okmányokról, úgy szíveskedjék 
vagy szerkesztőségünkbe, vagy Szőllössy laká­
sára (Rendes telep, Bajanér-u. 4.) eljuttatni. 
Szegény, rokkant iparoson segít, aki visszajut­
tatja iratait tulajdonosához.

Halálos áldozata is van a csikmcgyei áradá­
soknak, Csíkszereda. Saját tud. Záporok, felhő- 
szakadások naponként vonulnak át a megye 
községei felett. A sok eső miatt az Olt és a Ma­
ros erősen megduzzadt, sőt több helyen ki is 
léptek medrükből. Hivatalos vélemény szerint 
14—15 ezer hold kaszálóterület került viz alá. 
Ez a jelentékeny terület, termés tekintetében 60 
—80 százalékban elveszettnek tekinthető, miután 
nap-nap után újabb kiöntések iszapoiják le a fü- 
termést. Szántóterületeken is igen jelentős az 
árvízkár. Csikszentdomokos határából 15, Gver- 
gyóhodosa határából öt hold szántébirtek hoza­
mát tette tönkre a viz. Több más községből is 
hasonló károkat jelentenek, melyeknek megálla­
pítása most van folyamatban. A terméskárokat 
fokozza az a körülmény is, hogy igen szép remé­
nyekre jogosító nagy területű földeken a zivata­
rok földre verték a gabonát. A folyton zuhogó eső 
miatt nem lehet megkapálni a krumplit és ta­
karmányrépát, nem lehet, beszáritani a lekaszált 
füvet. Különben a hatalmas áradásnak ember­
áldozata is van: a Gyilkostó békési szorosában 
a megduzzadt Békás-patak egy középkorú férfi 
holtestét vetette partra. Személyazonosságát most 
igyekeznek megállapítani.

Világsiker
L. BURGER:

Egy bábaasszony naplója

Háromnyomatu művészi fedő­
lap. 340 oldal. Ara 90 lei.

Németüleddio 108 kiadás ielent mea.

Ülést tartott az Országos Jegyzői Egyesület
csikmegyei tagozata. Csíkszereda. Saját tud. Az
Országos Jegyzői Egyesület csikmegyei tagozata 
a megye főnökség kis tanácskozási termében ülést 
tartott. A gyűlésen Virgil Matic tagozati elnök 
.elnökölt. Jelen voltak a választmányi tagok kö­
zül dr Jakab Lajos, Al. Ivan, Joan Solomáu, 
Zosim Vana és Jánosi Kornél jegyzők. A gyűlé­
sen szóbakerült a csikmegyei jegyzői kar erköl­
csi és anyagi színvonalának emelésére szóba- 
jöhető lehetőségek kérdése. Eddig is közmegelé­
gedésre rendezte a tagozat közbenjárására a ki­
rályi széktartóság az utiátatányok és napidijak 
kérdését. Köszönettel vette tudomásul a gyűlés, 
hogy Drimba megyefőnök közbenjárására egyen- 
ruhasegélyt kapott minden jegyző. Továbbiakban 
a fizetések összhangbahozatalával kapcsolatosan 
hoztak határozatot a választmány tagjai, melyet 
felterjesztenek a központhoz.

KIKNEK KELL JELENTKEZNI A REND­
ŐRSÉGEN? Nagyvárad. Saját tud. Az állam - 
biztonsági hivatal idegenellenőrző osztályán 
tovább folytatják azoknak a rendezetlen állam- 
polgá.rsá'gu egyéneknek felülvizsgálását, akik­
nek annakidején piros színű személyazonossági 
igazolványt állítottak ki. Szerdán, csütörtökön 
és pénteken azoknak kell jelentkezni, akiknek 
személyazonossági igazolványán a sorszám 
80501-el kezdődik, bezárólag 80750-ig. A jelent­
kezések mindennap délután 5 és 8 óra között 
történnek.

Elítélték a csíki háztartási iskola igazgató­
nőjét. Csíkszereda. Saját tud. A Cardeiu—dr Tó­
dor—dr Fabric törvényszéki tanács a napokban 
foglalkozott Petrescu Ada, a Csiksomlyóra he­
lyezett Csíkszeredái női háztartási iskola igazga­
tónőjének hűtlen vagyonkezelési és sikkasztási 
ügyével. A törvényszék hosszas tárgyalás után 
bűnösnek találta az azóta felfüggesztett igazgató­
nőt és a közvagyon védelmére alkotott törvény 
alapján háromhavi elzárásra, ezer lei pénzbün­
tetésre, ötezer lei bírósági költségre és özv. Ve­
ress Károlyné részére 22 ezer lei visszatérítésé­
re Ítélte. Az ítélet végrehajtását ellenben három 
évi időtartamra felfüggesztette.

A PAPRIKA HAMISÍTÁSÁNAK MEG- 
GÁTLÁSA. Bticuresti'böl jelentik: Az utóbbi 
időben beérkezett jelentések szerint a piacon 
kukoricaliszttel, korpával telített paprikát hoz­
nak forgalomba, továbbá más olcsóbb termé­
nyek őrlését, mint vöröspaprikát hoz-zák forga­
lomba- Ennek elkerülése végett az őrlőmalmok 
a jövőben csak egy és negyedkilóe lepecsételt 
csomagokat hozhatnak forgalomba, amely el­
lenőrző szalaggal van ellátva, a fogyasztási adó 
e 11 enőriének pecsétjével.

Nyolcvan év óta harangozó. Londonból je­
lentik: Anglia legöregebb harangozó, Charles 
Slingsbv 101 -ik születésnapját ülte Aldington 
kentmegyei városkában. Nyolcvan év óta tölti 
be a harangozó! állást; születésnapja tisztele­
tére Kent, megye harangozó! az aldington! 
templomban a hires „Gradsire“ hármas kon- 
ditást adták !e, amely összesen 540 változatból 
áll. A jubiláns házacskája ablakából hallgatta 
az ünnepi harangzúgást és közben megjegyez­
te- „Még mindig tultennék ezeken a kölykö- 
kön“.

Tolvaj kóborcigány asszonyokat tartóztatott 
le a csendrirség. Csíkszereda. Saját tud. Obreja 
Octavian gyergyótölgyesi vendéglős felesége egye­
dül tartózkodott a kiszolgáló helyiségben. Né­
hány pillanatra eltávozott az üzletből s ez- alatt 
Concordia Mironeasá és Moldovan Nina kóbor- 
cigányasszonyok belopakodtak a vendéglőbe, a 
kézi pénztárból kiloptak 2500 lei készpénzt és 
tovább akartak állani. Tarcau Gavnl utmester 
és Adám Ágnes odavaló lakosok észrevették a 
lopást és figyelmeztették a vendéglőst, akinek a 
lakosság közreműködésével sikerült elfognia a 
tolvaj cigány asszonyokat. Átadták őket az 
ügyészségnek.

Temetések. Pék János 87 éves korában Kö­
röstarján községben meghalt. Temetése julius 
2-án volt az ottani temetőben. — özv. Pénzes 
Ambrusné szül. Sáhi Ágnes 69 éves korában 
meghalt Nagyváradon a Constanta-utca 23. sz. 
lakásán. Temetése julius 3-án délután 5 órakor 
lesz a Haller-kápolnából az olaszi tmetőbe. (Ca­
ritas.)

Szolgálatos gyógyszertárak
Szerdán Nagyváradon a következő gyógy­

szertárak tartanak éjjeli szolgálatot:
Mátyás király, Str. Vlahutá No. 46. Telefon: 

21-34. (Ajtay).
Irgalmasok, Bulevardul Regele Ferdinand 27. 

Telefon 11-84.
Minerva: Piata Unirii.
Salvator, Str. Alexandri. (Németh). Tel. 16 07. 
Sabina, Piata Mihai Viíeazui. Telefon 15-28.
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1A nyugati hatalmak háború- 
• járnak újabb szakasza jórészt 

a Eöldiközi-tengeren fog lefolyni.
Négy földközi-tengeri hatalom 
erővonalai keresztezik egymást 
ehben a zónáiban. Az erővonalak 
hatásosságát a hadi támpontok 
száma és elhelyezése határozza 
meg. Az olasz támpontok szám­
beli fölényét a támadásnak ki­
tett pontok sokasága ellensúlyoz­
za. A spanyol támpontok mind 
Gibraltár körül vannak és ko­
moly veszélyt jelentenek az an­
golok számára. Franciaország 
támpontjait a fegyverszünet szem­
szögéből kell megítélni. A háború 
új szakaszában azonban feltétle­
nül a német-olasz fél erőgyarapo­
dását jelenti. Az angol támpontok 
erejét jó helyzetük adja.

Olaszország szicíliai támaszpontjai és a meg­
erősített Pantelleria-sziget majdnem légmente­
sen elzárták egymástól a Földközi-tenger nyu­
gati és keleti medencéjét. Ez az elzárás főképpen 
Anglia hajóútjainak biztonságát érintette kelle­
metlenül. A mossuli petróleum most a Szuez- 
csatornán keresztül Afrika megkerülésével ér­
kezik Angliába, de még ezen az úton is sokat 
kellemetlenkednek a kelet-afrikai olasz légi 
erők és a francia pari ok mentén felvonuló né­
met tengeralattjárók. A háború elkövetkező sza­
kaszában nagy szerepe lesz ennek a kezdődő há­
borús blokádnak. Különösen a kőolaj utánpót­
lásának szempontjából. Annak van a legnagyobb 
esélye, aki megfelelő mennyiségben és idejében 
jut hozzá a gépek éltető leikéhez: a kőolajhoz.

2 Az olasz Dodekanezosz-szigetcsoport repülő- 
e támpontjairól indulnak ki azok a’ légi 

támadások, amelyekről az olasz hadi jelentések 
hírt adnak. Térképünkön jól látható, hogy az 
olasz repülőknek milyen hosszú utat keli meg­
tenniük a különböző angol katonai pontokig. Ti­
bia keleti határán van Tobruk, amely fölött Balbo 
tábornagy, Libia főkormányzója hősi halált halt.

Jelmagyarazat:
Üs, Olasz támpontok 
A Spanyol támpontok 
vJ Angol támpontok 
Q Francia támpontok
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Séta a „vitá# fővámé&m
Csők o és ott jtokWoMuyok'' moeküttek d

Párizs, junius hó ..
Párizsba menni mindig élményt jelentett. A 

gjFÖag fővárosáért rajongó“ minden rendű és rangú 
utazó „á/juldozó szent borzalommal“ lépett le a 
Msuti kocsiból Párizs földjére. Arról nem is be­
szélünk, hogy voh idő, amikor egy valamirevaló 
ayulfarknyi novella színhelye is hivatalból esak a 
toajnaparti főváros lehetett.

Őszintén szólva ez a megilletödés vajmi ke­
resőé látszott meg azon a kicsiny, külföldi újság­
írókból álló csoporton, amelyik Berlinből utrakelt, 
bogy saját szemével győződjön meg az ottani vi- 
tzonyokról.

Minden ájuldozó szent borzalom nélkül vettük

tudomásul, hogy vonatunk befutott a dar de 
L'Estre és hogy a Grand Hotelben fogunk lakni. 
A legjobban persze az érdekelt bennünket, hogy 
valóban elmenekült-e Párizs lakossága a bevonuló 
német csapatok elől?

A pályaudvarról a szállodáig vezető utón höm­
pölygő embertömegek nem erősítették meg ezt a 
hiedelmet. A német csapatok megbámulá«ára béke­
beli mennyiségben, cigarettázva, cseresznyét maj­
szolva és nevetgélve álldogáltak a nagy forradalom 
dédunokái a széles A vénükön. Sok nő és rengeteg 
gyermek tartózkodott az utcákon, amiből futólago­
sán is megái lapíthattuk, hogy vagy nem volt igaz, 
vagy pedig nem silzerült a jelentésekben annyiszor 
emlegetett párizsi gyermekszállitás.

fyo&ofy Üitizsúk ketesziui *
Érkezésünk után másnap reggel elindul­

unk „meghódítani Párizst“, ahogy tréfásan mon- 
Jotta úti kisérőnik. Persze — mindenki mást és 
más értett a „meghódítás“ alatt. A fiatalabb kor- 
wztályok első kívánsága a hires Eiffel-toroiiy be- 
íatóbb megszemlélése volt, a már Párizst-járt kol­
légák egy körautózás melleit döntöttek, mi pedig, 
tkik még nem jártunk itt, egy alapos gyalogtúra 
diétásait mérlegeltük.

Mindegyikünk igyekezett olyan utitársat keri- 
leni, aki kiismeri magát, nálunknál jobban beszél 
'randául és tudja, hogy hol érdemes a déli apéri- 
if-et lenyelni.

így verődtünk össze öten, egy élénk spanyol

bajtárs vezetése alatt, akinek láthatóan tetszett a 
vezető szerep. Ami Pesten a Nagykörút, Berlinben 
az Unter den Linden, az Párizsban a Champ 
Elysée, ahová látni és hallani árként hömpölyög a 
nép. így hát mi is ide indultunk. Szigetként az ár­
ban. Az Arc de Triumph történelmi oszlopai alatt, 
közvetlenül a német őrség mellett pompás lát­
ványt nyújtottak a német utánpótlás oszlopainak 
végeláthatatlan, egyre hömpölygő rendezett me­
netalakulatai. Később a tömegbe vegyültünk el. 
Fülhegy ez és, elfelejtett francia tudományunk perc- 
ről-percre mindjobban előretörő szókinccsé sok ér­
dekes dologgal ismertetett meg.

Először is: Párizsnak, a szorosan vett város­

nak 2.9 millió lakosa van. A korábbi híradások 
szerint először 1, majd 3 millió ember hagyta el a 
francia fővárost a német bevonulás előtt. Amióta 
itt vagyunk, az a legelső és legszembetűnőbb jelen­
ség, hogy Párizs lakosai — Párizsban vannak.

Minden ház kapust ülkéjéban, vagy előtte ott 
trónol a jólismert „patron“, a párizsi házmester, 
a nemfizetők réme, az ágyrajáró bohémeknek 
csúnyaszáju hitelezője. Egyszóval: t párizsi ős- 
polgár.

Rendőrrel, utcaseprővel, kerületi polgármes. 
térrel és meghatározhatatlan foglalkozású, de 
utolsó divatszerint öltözött és nem túlságosan 
komplikált leánykákkal, parlamenti képviselővel, 
hoteligazgatóval és katonatiszttel beszélgettünk. 
Egybehangzóan jelentették ki, hogy ellentétben 
más városok példáival, Párizst egészen minimális 
számú polgári lakosság, de legalább egy milliónyi 
„felső tízezer“, nemzetközi pénzember, a zsidó 
világszervezet párizsi központja és a zsidóság el­
képzelhetetlen tömege hagyta el, mint a patká­
nyok, a siilyedő hajót. A nép, az itt maradt. Hi­
szen köztudomású, hogy ann.avk forradalmi jc-1 légii 
nyomására nyilvánították szabadvároseá és a fran­
cia nemzeti érzés igazi megnyílván!ását legjobban 
az a tény bizonyítja, hogy a visszamaradt milliók 
rendzavarás nélkül fogadták a megszálló csapa­
tokat.

A német bevonulás nem ürességtől kongó ut­
cákon, lehúzott redőnyök mellett történt meg. A 
képes híradók bizonyítják, hogy székekről és erké­
lyekről, nézték végig a derék párizsiak a német 
csapatok bevonulását. A német tábori kony­
hák környékén meg egyenesen éle tv esze1 y es a to­
longás, annyira népszerűek lettek.

A holnapi Programm: Grand Trianon palotája 
Versaillesben. Addig is a viszonthallásrar

Sterio Leonidas.

Az oradeai mozgókép­
színházak műsora :

APOLLO: LOBOGÓ FÁKLYÁK.
DORIAN: L RIO CSILLAGA, IL AZ UTOLSÓ 

ROHAM.

mamm
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Sarlós Boldogasszony 
ősi búcsúnapja a csihsomtyói 

ferences zárdában
Csíkszereda. Saját tud. Hírt adtunk arról, 

hogy július másodikén Sarlós Boldogasszony 
ünnepén, a csiksomlyói híres kegytemplomban 
találkozót, tart a katolikus fiatal leány-ifjúság 
és zarándoklat formájában készül a Csodatevő 
„Székely“ Szűz Mária elé, hogy engesztelési, 
bűnbocsánatot esdjen le a Mindenhatótól azok­
ért a bűnökért, melyekkel a jó Istent az embe­
riség megbántotta-

Ezzel a zarándoklattal kapcsolatosan, me­
lyet a hatóságok is engedélyeztek, nem lesz ér­
dektelen, ha felelevenítjük Sarlós Boldog- 
asszony ünnepének jelentőségét, különösen a 
csíki ifjúság szempontjából. Csiksomlyót bú­
csújáró kegyhellyé és Sarlós Boldogasszony 
ünnepét búcsúnappá IV. Jenő pápa 1444 ja­
nuár hó 27-é.n Rómában kelt intézkedésével 
avatta-

E pápai oklevélből kitűnik, hogy a ferenc- 
rendi atyáknak a Boldogságos Szűz Mária tisz­
teletére rendelt egyházát, mely az erdélyi egy­
házmegyében Somlyó területén, közel a tatárok 
és románok földjéhez, vagy attól nem messze 
fekszik — újra kezdették építeni, de az építés 
még nincs befejezve. Szent Ferenc buzgó fiai 
a zárda és templom újraépítését, melyet, amint 
azt a pápai oklevél szövege is sejteti, tatárhor­
dák pusztították el. még 1442-ben megkezdet­
ték Hunyadi János ismeretes segélyével, de csak 
évek múlva tudták befejezni a jámbor hívek 
hozzájárulásával.

Azóta sok vihart láttak és állottak ki dia­
dalmasan a csiksomlyói zárda szerzetesei. 
Számtalanszor feldúlták, felégették, megsarcol­
ták, kirabolták ellenséges hadak, de Szent Fe­
renc fiai mindannyiszor újraépítették. Több 
mint ötszáz éven keresztül ez a zárda volt a 
cstki vallás-erkölciii. szellemi, gazdasági, sót 
részben a politikai életnek is központja és irá­
nyítója. Itt szervezték a határszéli honvédel­
met is.

A csiksomlyói szerzetesek vezették tömege­
sen — amint Bartalis Ágost néhai ny- főszolga­
bíró, a nagy történelem-búvár is feljegyzi — 
Nagyszeben alá a csíki székelyeket Hunyadi 
János táborába. Együtt harcoltak, együtt szen­
vedtek. együtt hullottak el a honvédő harcok­
ban- ök szervezték a népoktatási, ők teremtet­
ték meg a gimnáziumot és vezették évtizede­
ken keresztül. De nemcsak tanítói, hanem vi­
gasztalói és védelmező: is voltak a esi ki nép­
nek s bizony sokszor keservesen megszenvedtek 
azért, hogy az üldözött népet falaik közé fogad­
ták. Maga az erdélyi országgyűlés is elismerte 
azt a hatalmas lélekmentő munkát, mit a Som­
lyói zárda végzett.

Emlékeztetni kell ezekre az utókort leg­
alább most. a Sarlós Boldogasszony ünnepe 
után. melynek jelentősege idők folyamán sokat 
veszített, különösen azóta, mióta az ősrégi 
Somlyói főgimnáziumot átvitték Csíkszeredára. 
Elmaradt, lassankint az ..asoendniás't vagyis 
Mária-levente avatás. Ezen a napon összegyűlt 
szülők és nagyközönség jelenlétében vette fel 
a püspök a Mária társulatba a főgimnázium 
erravaló második osztályos növendékeit, ter­
mészetesen nagy ünnepélyességgel és szertar­
tással. Ez a kongreganista-avatá?, melyet a 
nép ,.ascendálás“-nak nevezett, már évtizedek 
óta elmaradt. Pedig hatalmas összefogó ereje 
volt- Erdély minden vidékéről összejött szülők, 
rokonok, ismerősök, érdeklődők az ünnepély 
után csoportokba verődve ismerkedést tartottak. 
Megvendégelték egymást és a tanulókat a ha-

Kövess
P. Lukács Mansvét 0.F.M. missziós beszédei 

I. II. Ára kötetenként 150 Lei és portó. 
Megrendelhető kiadóhivatalunk utján.

zu Írói hozott ennivalóval. A búcsúra a falvak 
népe, többnyire akkor is asszonyok, leányok 
hátukon tarisznyával, kezükben olvasóval csen­
desen imádkozva, mezítláb vonultak Somlyóra.

Minden elismerésünk illesse tehát a Ka­
tolikus Missziót és a csiksomlyói ferences 
zárda vezetőségét, amiért ezt az ötszázéves ősi 
búcsút felelevenítették és Isten dicsőségére és 
Szűz Mária tiszteletére felújították.

A székelyföldi katolikusok híres kegy­
temploma szeretettel fogadta be a leány ifjúsá­
got és érdeklődőket. Kedden Sándor Imre püs­
pöki helynek mondott főpapi misét, d. e. 10 
órakor, szentbeszédet pedig László Ignác gyer- 
gyószentmiklósi főesperes. A délután három 
órakori körmenet után tartott vecsernyén P. 
Hajdú Leander házfőnök mondott szmbeszé- 
det. (a. i)
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Ujj törvényt hoztak a tüzifa-
kitormelés fokozására

Áz állam elővételi jogot kapott a községi és közbirtokosság!
erdőségek tüzifakészíeteire

Bucurc5jtiből jelentik: Az ország leli tűzifa- 
ellátásának biztosítása érdekében rendeletiért 
vény lépett életbe, amely a következő intézke­
déseket tartalmazza:

Az államszámviteli törvény, az erdőtörvény 
és az 1930. évi erdőkezelési törvény intézkedé­
seitől eltérőleg, a községek és közbirtokosságok 
tulajdonát képező erdőségekből kitermelt fa­
anyagot eladás és közvetlen megállapodás utján 
is szabad értékesíteni, olyan árakon, amelye­
ket az állami erdészeti hatóságok állapítanak 
meg becslés utján. Az ilyen becsléseket az ille­
tékes erdőfelügyelőség főnökének jóvá kell 
hagynia.

Az előbb említett tűzifa-eladásokat az illető 
erdőségek közigazgatási gyámhatóságai hagyják 
jóvá.

A törvény fenntartja az állam számára azt 
a jogot, hogy az előbb felsorolt erdőségekből el­
adásra kerülő tűzifa-mennyiségeket, az állami 
erdőségek kereskedelmi igazgatósága utján fel­
vásárolja, még pedig olyan árakon, amelyekben 
a felek egymás között megállapodtak.

így tehát mielőtt a községek, vagy közbirto­
kosságok kitermelt tűzifájukat eladnák, kötele­
sek az eladási feltételeket előzetesen az állami er­
dőségek kereskedlmi igazgatóságának tudomá­
sára hozni, amely az értesítés vételét)1 ‘ számított 
5 napon belül válaszol, hogy gyakorolni óhajtja-e 
elővételi jogát vagy sem.

A törvény intézkedései ellen eszközölt el­
adások érvénytelenek.

A törvény felhatalmazást ad arra. hogy az 
1940—41. év folyamán a rendes erdőségekben 
(padurile in rand) háromszorannri tűzifát ter­
meljenek ki, mint am; - myit, egy év folyamán ki­
termelni szakad volna. Abban az esetben, lia va­
lamelyik erdőségben az engedélyezett kiterme­
lést, szállítási eszközök híján nem lehet végre­
hajtani, a kitermelt mennyiségeket az erdőség 
tulajdonosa más erdőségéből termelheti ki. ahol 
a szállítási viszonyok kedvezőbbek.

A rendelettörvény felhatalmazza az erdészeti 
felügyelőségek főnökeit, hogy kitermelési enge­
délyt adnak olyan erdőségek tűzi faanyagának 
kitermelésére, mely erdőségek üzemtervvcl nem 
rendelkeznek.

Az állami erdőségekben ilyen .vjgalási enge­
délyeket. az erdészeti felügyelőség javaslatára, 
a. CAPS igazgatósága ad ki.

Gondoskodik a rendelet törvény ártól, hogy 
azokban az erdőségekben, amelyek kitermelése 
az állatni erdészeti szervek jóváhagyásától függ, 
a formaságokat megkönnyítsék és a kitermelést 
mielőbb megkezdhessék.

A véderdőségek felállításáról szoló 1935. áp­
rilis 13-1 ki törvény intézkedéseitől eltérően, az 
uj törvény engedélyt ad arra. hogy azokban az 
erdőségekben, amelyek az. n a i-árreform tör vény 
alapién l ■nfási'- < •- r nv-<-yi legelőkké a lakítandók 
át. a kitol im-t •; mos azelőtt timylrezdltessék, 
mielőtt a legelőkké való átalakításra vonatkozó

tervek elkészültek volna. Ily esetekben a véderő 
számára meghagyandó területeket egy szakbizott­
ság állapítja meg, mely bizottságban egy erdő- 
mérnök, az illetékes erdészeti kerület főnöke és 
a nagyvezérkar egy megbízottja vesznek részt.

Abban az esetben, ha a befásitott községi le­
gelők céljaira szánt területeket a helyszínén 
még nem jelölték ki, az igazságügymimszterium 
kataszteri hivatalai ezeket a kijelöléseket, a me­
zőgazdasági minisztérium szerveivel együttesen, 
mielőbb megejtik.

A jogi személyiségek erdőségeinek jelenlegi 
Ügyosztályát igazgatósággá alakítják át és ez az 
Uj igazgatóság fokozottabban fog közreműködni 
a községek és közbirtokosságok erdőségeinek ér­
tékesítése és kitermelése érdekében.

A földművelésügyi minisztérium kebelében 
működő Erdőségek kereskedelmi Igazgatóságát 
az Állami Erdőségek ügykezelőségévé alakítják 
át (Administrate Casei Padurilor Statulu), hogy 
ebben a formában jobban megfelelhessen az 
adott követelményeknek.
&•£- COC- OörC'-ö -V <H' C- C-rt v> -C-AC,
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m írnek
Üres szoba

azonnal kiadó. Ora- 
dea-Nagy várad, Str. 

Andrei Muresan 9. sz.Ritka alkalmi vétel
Oradea város szivében 
2 emeletes 1 igái kin fe­
le része 358X50 leiért el­
adó. Bővebbet A.conia 
vuhaüzletbeii, Oradea, 
Sas-palota. Telefon sz.: 
113-09.__________________

Eladó
egy egész és egy feles 
női bicikli, Oradea: 
Nagyvárad, Calea Rui- 
nelor 9. Petőfi-utca 
folytatása.

£ak&s
Egészséges ház,

3 szobával, konyhával 
mellékhelyiségekkel, 

kerttel és udvarral és 
2 szobából álló üzlet- 
helyiséggel kiadó. Ős- 
si-telep 32 es utca 16. 
szám.

Kiadó
augusztus 1-re modern 
2- szobás, előszobás la­
kás. Oradea, S trad a. 
Madridului 4. szám.

Kiadó
azonnal bútorozott szo­
ba fürdőszobával. —- 
Oradea-Nagyvárad, Str. 
Averescu 37. szám.

kém
Fiatal könyvelő,

perfekt mérlegképes, 
román származású, 
Kereskedelmi Akadé- 
miával, hosszú gya­

korlattal, — katona^ 
összpontosításra. nem 
hívják be, komolyj 
vállalatnál állást ke­

res. Szükség esetét!
anyagi garanciát it 
letétbe helyez. Címei
a kiadóba kér.
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MAGYAR LAPOK

LEGÚJABB
Szerdán egy perces gyászol® szünetet 

tartanak az egész országban
Déli egy órakor megá

Bucu resti bői jelenti a rádió: A belügymi- 
oásetérhim a július 3-iki gyásznapra vonatko­
zólag közli, hogy déli i órakor egy perces gyá­
szoló szünetet tartanak. Erre az időre az utcai 
forgalom is leáll.

Szerdán ülést tart a szenátus.
Bucurestc-ből jelenti a rádió- A szenátus 

július 3-án, szerdán délután 4 órakor ülést, tart-
A kultusz és egészségügyi minisztérium 

felhívása a menekültekhez.
Bucurestiből jelenti a rádió: A kultuszmi­

nisztériumban külön hivatalt állítanak fel a 
beszarábiai és az észak-bukovinai menekült 
tanítók és lelkészek részére- A menekülteknek 
élőszóval, vagy írásban kell jelenteniük utolsó 
lakhelyüket, mikor kaptak utoljára fizeted és 
mennyi a fizetésük- Az iroda délelőtt 12-től 
i-ig áll a menekültek rendelkezésére-

Az egészségügyi minisztérium felhívja a 
menekült gyógyszerészeket, amennyiben jelen- 
leg Bucurestiben tartózkodnak, jelentkezzenek |

II az utcai forgalom is
személyesen a minisztériumban, a vidéken tar­
tózkodók pedig közöljék címüket a miniszté­
riummal. mivel a minisztériumban fontos dol­
gokat hoznak tudomásukra.

Megkezdi előadását a bucurestii 
Nemzeti Színház.

Bucurestiböl jelenti a rádió: A bucurestii Nem­
zeti Színház igazgatós-iga a román rádióban felhí­
vást intézett a színház művészi és műszaki sze­
mélyzetéhez, hogy azonnal jelentkezzenek a szín­
háznál, mivel az előadásokat még a hét folyamán 

megkezdik.

Ismét üzembe helyezik a moldovai vona­
lon a hálókocsikat.

Bucurestiböl jelenti a rádió: A vasút vezér- 
igazgatósága közleményt adott ki, amelynek értel­
mében julius 2 tői kezdődőleg a Nemzetközi dáló- 
kocsitársaság a Bucuresti és Jasi között Közlekedő 
601, 602, valamint a 701 és 702 számú gyorsvona­
tokhoz és a Bucuresti—Vcrmanesti között közle­
kedő 503, 504, 505, 506 számú gvorsvonatjáratok-
hoz ismét hozzákapcsolják a hálókocsikat

jég nucui't»waroii j

......................................

Pánamerikai kongrejsiui Haraaisébin
Délamerika vezető államainak külügyminiszterei nem mennek

el az összejövetelre
nem mennek el az értekezletre, azzal az indo­
kolással, hogy a jelenlegi súlyos helyzetben 
nem maradhatnak huzamosabb ideig távol hi­
vataluktól-

Washingtonból jelentik: Julius 20-án kez­
dődik meg Havannában a pánamerikai kon 
gresszus. Az értekezletre az U. S- A. küldöttsé­
gét Hull külügyminiszter vezeti- Argentina, 
Brazília, Chile és Uruguay külügyminiszterei

Amerika szerint :

Mszöbiü in a jsgaiii 
iBfllla ellen

Hongkong körül egyre nő a feszültség. —■ Á japán lcú!ügy-
minisztérium csillapító közlése

Sanghaiból jelentik: Hongkong körül egy­
re, nő a feszültség. Az európai lakónegyed ki­
ürítése a legnagyobb sietséggel befejeződött. A 
hongkongi kormány bejelentette, hogy a hely­
zet válságos. A távolkeleti angol sajtó elismeri, 
hogy Hongkongot mind a szárazföld, mind a 
tenger felől zárlat alá vették.

A Messogero jelentése szerint amerikai 
tengerészeti és katona: hatóságok véleménye 
az, hogy a japánok Hongkong elleni támadása 
küszöbön áll. A japán külügyminisztérium szó­
csöve ezzel szemben kijelentette, hogy illetékes 
japán körök nem értik, miért vari olyan nagy 
izgalom Hongkongban és miért távolítják el 
onnan az asszonyokat és gyermekeket. Japán

semmiféle hasonló intézkedést nem kért az an­
goloktól, csupán azt, hogy szüntessék be a 
hadianyagszállítást Hongkongon és Birmán ke­
resztül- A japán hadműveleteket az tette szük­
ségessé, hogy a környéket megtisztítsák a por- 
tyázó kínai csapatoktól.

A japán csapatok megszállták 
Sanghai nemzetközi negyedét.

Sanghaiból jelentik: A japán csapatok meg­
szállták Sanghai nemzetközi telepének azt a 
részét, mely a japán védelmi vonalszakasztól 
nyugatra fekszik- Az angolok nem fejtettek ki 
ellenállást, de előőrseik megtartották állásai­
kat. A további fejleményeket feszüli figyelem­
mel kísérik-

IX- évf..

A Szovjet közlése a romániai 
ni iiatárvonaiak elérésérő!

Moszkvából jelentik: A szovjet távirati iroda 
kedd déli közlése szerint a szovjet csapatok Észak« 
Bukovinában elhelyezkedtek azon a határvonalon, 
amelyet Romániával együtt állapitoltak meg.

Beszarábiában a szovjet esapatok végrehajtották 
feladatukat és a Prut folyó egész folyása mentén és 
valamennyi ponton elérték az új román határt.

Mussolini
nyugati szemlenlja
Hogyan foglalta el Mentont a 15-ik 

olasz hadtest
Rómából jelentik: Az olasz lapok Mussolini 

szemleut jának befejezése alkalmából ismertetik 
Mentone elfoglalását. A Popolo di Roma szerint 
Mentont a T5-ik hadtest foglalta el. A várost je­
lentős erőditmény, beljebb hatalmas hegyek véd­
ték. A 15-ik hadtest két hadosztályt küldött ki 
Menton elfoglalására. Az első szakaszt, amely az 
erőditmény ellen indult, valósággal megtizedelték 
a franciák. Az olasz tüzérség azonban állandóan 
heves tiiz alatt tartotta az erődöt, melyből a fran­
ciák végül is eltávoztak. Egyik fogságba esett 
francia tiszt csodálattal beszélt, az olasz katonák 
támadási lendületéről. A partról az ola,zok bevo­
nultak a városba és ugyanakkor a hegyvidék felöl 
is megindult az előnyomulás, úgy, hogy a két csa­
pat Mentonhan egyesült. Menton magán viseli a 
támadás pusztító nyomait. Sok ház összeomlott.

Regények és útleírások
Aldrich: Száll a fehér madár *

Családi kör ... * *
Ella kisasszony . « . «

Kühár: Barlangok, sírok, kupolák 
Orczy: összekuszált fonat , . <

„ Okos Pimpernel . . .
Bürger: Bölcsőre hulló fények és

árnyak . ...........................
Kühneit: Jezsuiták, nyárspolgárok,

bolsevikik ...........................
Nyirő: Mádéfalvi veszedelem, kötve 

„ Uz Bence, kötve . t .
Bónyi: Úri világ, fűzve . » «
Balta: Megsebzett . . w • * •
Tarczai: Masohno . > » » •
Misciattelli: Savonarola ....
Regnier: Az elveszett drachma .
Nyisztor: Mandarinok, kulik, mis-

sionanusok .................. ....
Luttor: Róma ...••••
Lyttkens: Ne várjatok vacsorára .
Mayrie G.: Urihólgy állást keres , 
be Fort: A gettóból jött pápa .
Velösi: Orosz titok . . - . •
Bangha: Dél keresztje alatt . =
Jacot és Collier: Marconi az éle

varázslója .......................
Hilaire: XIV. Lajos, a diktátor kirá
Simán: Gergely lányok, (fűzve).

(kötve)
Szentmihályi: Örök társak, (fűzve)

kötve)
Cronin: Réztábla a kapu alatt, (kötve) 255 

A kalapkirály, I., II.
„ Ezt látják a csillagok . .

Kós: Varjúnemzetség, kötve . .
Szántó: Strodivári, kötve . . •
Gulácsy: Fekete vőlegények, I., II.,

III., diszkötésben ....
Harkányi: Szólalj, szólalj virrasztó, 

l. II., kötve ......
Herczegh: Hét sváb, kötve 
Rab: Mentont ajánlandó, kötve
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